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Case Summary  

Report Number:  20-137444  Investigators: Michalec/Hennes/Gonzales

Subject: Brandishing a Replica Firearm / Officer-Involved Shooting

Date Occurred:  October 4, 2020 @ 1:15 a.m. 
 
Location: Bradford Avenue and West Calle La Sombra / Barton Avenue 

Victim / Involved Law Enforcement Officers:  
Deputy Robert Medina and Senior Deputy Tougas of the Ventura County Sheriff’s Office  
 
Suspect: Austin Manzano  

Background

On 10-01-20, at about 0110 hours, the Ventura County Sheriff’s Office (VCSO) received a 911 

emergency call from Austin Manzano who told the dispatcher “I have a gun and I’m here on 

Ripley Street in Camarillo, I’m going to start fucking shooting some people.” During the 911 

call, Manzano told the dispatcher he “wanted to end it all” and stated he was suicidal.  

Manzano also told the dispatcher he was in possession of a Sig Sauer handgun and a large knife.  

The dispatcher kept Manzano on the phone while two patrol units were dispatched to the area 

of  Ripley Street in Camarillo.  Manzano remained on the phone with Sheriff’s Dispatch as 

he walked down the street towards the intersection of Bradford Avenue and West Calle La 

Sombra.  During the 911 call, Manzano told the dispatcher that he could see the patrol unit that 

had arrived in the area.  The dispatcher asked Manzano to put his gun down so he could speak 

with the deputies. Manzano refused to put the gun down and told the dispatcher that if he put 
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the gun down, “I wouldn’t be able to have them shoot me.” Also during the 911 call, Manzano 

could be heard interacting with the initial responding deputy before Manzano put the phone

down. 

At about 0111 hours, VCSO Deputy Medina and VCSO Senior Deputy Tougas were dispatched 

code 3 to a call of a suicidal subject armed with a handgun.  Deputy Medina arrived in the area 

first, at about 0114 hours, with Senior Deputy Tougas arriving shortly after.  Deputy Medina 

broadcast that the subject had a gun in his hand and advised responding units on what 

direction to approach.  Deputy Medina advised the next responding unit to deploy a less lethal 

option as Deputy Medina deployed his patrol rifle. Senior Deputy Tougas arrived within 

approximately a minute of Deputy Medina arriving on scene.   

At about 0116 hours, Deputy Medina broadcast radio traffic of “shots fired.”  The investigation 

revealed Deputy Medina had fired two rounds from his issued patrol rifle. Additional units, fire 

and paramedic personnel were requested and responded to the scene.  Senior Deputy Tougas, 

who was the second on scene, also fired a single round towards Manzano.  Immediately after 

the shooting took place, both Deputy Medina and Senior Deputy Tougas began administering 

first aid for Manzano.  Fire and paramedic personnel arrived on scene and took over medical 

aid for Manzano who was transported to a local area hospital.  An initial assessment revealed 

Manzano sustained two gunshot wounds to his abdomen.   

The Ventura County Sheriff’s Office Major Crimes Bureau responded and took over the Officer 

Involved Shooting (OIS) investigation.  It was determined Deputy Medina and Senior Deputy 

Tougas both fired their issued firearms during the incident.  Deputy Medina made an initial 

statement that Manzano had a gun in his hand, raised the gun in the direction of Deputy 

Medina and began to run towards Deputy Medina.  Deputy Medina then fired two rounds from 

his issued patrol rifle at Manzano.  The investigation revealed both of Deputy Medina’s rounds 

struck Manzano in the abdominal area.  

Senior Deputy Tougas made an initial statement that He observed Manzano running towards 

Deputy Medina with a gun raised in his hand towards Deputy Medina.  Senior Deputy Tougas 



Page 3 of 11 
 

exited his patrol vehicle and fired a single round from his issued 9mm duty weapon at 

Manzano.  The investigation revealed Senior Deputy Tougas’ round did not strike Manzano. 

S

Criminal History

The suspect in this incident was identified as Austin Manzano based on statements he provided 

to Sheriff’s Dispatch during the 911 call and the address ( Ripley Street) he provided during 

the call. Manzano’s identity was later confirmed by his California Driver License. At the time of 

this incident, Manzano was described as a 24-year old Hispanic male.  Manzano was single and 

lived with his father at Ripley Street in the City of Camarillo.  Manzano had no prior arrest 

history.   

Mental Health History 

During the investigation, detectives interviewed Manzano’s family members and learned 

Manzano was diagnosed with Asperger Syndrome and Bi-polar disorder and was prescribed 

medication for his mental health issues. Detectives learned Manzano had a prior law 

enforcement contact in November 2019 where VCSO deputies responded to Manzano’s 

residence for a check on his wellbeing.   That call for service stemmed from one of Manzano’s 

co-workers reporting Manzano having made suicidal statements.  Manzano was contacted and 

determined not to have met the criteria for a hold pursuant to W&I 5150.  A Crisis Intervention 

Team (CIT) card was submitted for Manzano.  Additionally, prior to the OIS incident and 

Manzano’s 911 call to Sheriff’s dispatch, Manzano made statements to his family that he had 

attempted suicide in the past and that he was thinking about committing suicide. 

Crime Scene 

This incident occurred on Bradford Avenue at the intersection with West Calle La 

Sombra/Barton Avenue.  Bradford Avenue is a two lane, asphalt paved roadway that runs north 

and south.  At the intersection with Bradford Avenue, West Calle La Sombra runs to the west 

and Barton Avenue runs to the east.  West Calle La Sombra and Barton Avenue are two lane, 
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asphalt paved roadways that run east and west. Bradford Avenue is situated west of Las Posas 

Road and north of West Ponderosa Drive in the City of Camarillo and in the County of Ventura.  

This area is a residential area with apartment buildings to the west of Bradford Avenue and 

single-family residences to the east, on Bradford Avenue.  The east and west sides of Bradford 

Avenue have cement sidewalks that run parallel with the street.   

The inner perimeter of the crime scene contained three VCSO patrol vehicles, medical supplies, 

and other evidence.   Crime scene tape was affixed to trees, poles, and other objects around 

the inner crime scene.  The crime scene boundaries and crime scene were extensively 

photographed and videoed by VCSO personnel and the Sheriff's Office UAS (Unmanned Aerial 

System).  A 3D measurement and imaging scan was also conducted using a FARO scanner.  

Evidence 

Surveillance video footage

During the investigation of this incident, detectives conducted a canvass of the area for video 

footage that may have captured any portion of this incident.  Detectives located doorbell video 

from a residence in the area, but the footage did not aid in the investigation. 

Officer Body Worn Camera (BWC) footage 

VCSO patrol deputies are issued BWCs to be worn on the exterior of their uniform and activated 

during calls for service and contacts with persons.  VCSO utilized BWCs manufactured by Taser 

at the time of the incident.  The BWC system consists of a camera that is mounted to the 

exterior of the deputy’s uniform and a docking station used to download the video from the 

BWC to a server where the video is stored.  The BWC records both video and audio once it is 

activated by the user.  There is a 30 second buffer period on the BWC that only records video 

prior to the user activating the BWC.  The BWCs assigned to Deputy Medina and Senior Deputy 

Tougas were activated around the time they arrived on scene. The BWCs captured video and 

audio of the officer involved shooting incident.  

Deputy Medina’s BWC:  A review of the footage from the BWC worn by Deputy Medina 

revealed a video of his response to the incident.  In this video footage, it shows Deputy Medina 
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parking his patrol vehicle in the area of the incident.  Deputy Medina broadcast that he 

observed a subject with a gun and directed additional responding units what direction to 

approach from.   Deputy Medina backed his patrol vehicle away from the subject with a gun 

and then exited the driver door of his patrol vehicle. Deputy Medina left the driver door open 

and walked to the rear of his patrol vehicle to retrieve his issued rifle.  Deputy Medina returned 

to the driver door and placed his rifle in the “V” of the open door between the door and the 

door frame, with his rifle pointing northbound along Bradford Avenue towards the intersection 

with West Calle La Sombra.    Deputy Medina could be heard telling Manzano to “drop the gun.”

During the video, the camera was positioned on the front of Deputy Medina’s torso and the 

video image was obscured by the driver door frame and the driver side mirror during the time 

the shots were fired and until Deputy Medina moved out from behind the driver door.  The 

overhead lights from Senior Deputy Tougas’ patrol vehicle can be seen coming into the video as 

Senior Deputy Tougas arrived on scene.  Deputy Medina could be heard around that time 

telling Manzano, “Don’t do it.”  The video footage showed Deputy Medina fire two rounds from 

his patrol rifle.  After the shots were fired, Deputy Medina advised dispatch of the situation and 

requested medical personnel be dispatched to his location.  Deputy Medina approached 

Manzano as he laid on the ground and Deputy Medina and Senior Deputy Tougas administered 

first aid to Manzano. They first identified the location of Manzano’s injuries and applied direct 

pressure to the wounds.  Deputy Medina secured his rifle in the rear storage area of his patrol 

vehicle and around that time, other patrol deputies began arriving on scene to assist.  Fire 

Department and ambulance personnel arrived and took over medical care for Manzano.

Senior Deputy Tougas’ BWC:  A review of the footage from the BWC worn by Senior Deputy 

Tougas revealed a video of his response to the incident.  The footage showed Senior Deputy 

Tougas parking his patrol vehicle facing north on Bradford Avenue.  Senior Deputy Tougas 

exited the driver door of his patrol vehicle, drew his duty weapon and fired a single round 

towards Manzano.  During the time Senior Deputy Tougas fired the shot, his BWC was still 

buffering and there was no audio.  After Senior Deputy Tougas fired the shot at Manzano, 

Monzano fell to the ground.  Senior Deputy Tougas then approached Manzano as he laid on the 

ground. Deputy Medina and Senior Deputy Tougas administered first aid to Manzano by 
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identifying Manzano’s injuries and applying direct pressure to them.  Other patrol deputies 

began arriving on scene to assist. Fire Department and ambulance personnel arrived and took 

over medical aid for Manzano.

Manzano’s firearm and knife:

While Manzano was being treated by EMS at the scene, Deputy Medina observed the firearm 

and knife Manzano had in his hands were on the ground near the front of Deputy Medina’s 

patrol vehicle.  It was later discovered the firearm Manzano had was a blue composite training 

gun that was covered in black makeup.  The knife was discovered to be a real knife. The firearm 

and knife were left in place.  

Deputy Medina’s firearm and spent shell cases:

Detectives arrived at the scene of the officer involved shooting and located Deputy Medina’s 

issued patrol rifle secured in the back storage area of his patrol vehicle.  The rifle was a black 

Sionics, 5.56 mm AR-15 style rifle with a suppressor. The serial number on the rifle was -

.  The rifle was removed from the rear of the vehicle and the magazine was removed 

from the rifle.  The bolt on the rifle was locked to the rear to render the firearm safe and a

single live round was ejected from the chamber of the rifle.  The magazine inside the rifle had a 

maximum capacity of 30 rounds.   Inside the magazine were a total of 27 live rounds of 

department issued 5.56 mm Speer ammunition.  Two spent 5.56 mm cases were located at the 

scene.  One case was located on the front driver side floor board of Deputy Medina’s patrol 

vehicle and the second case was located on the asphalt near the driver door of Deputy 

Medina’s patrol vehicle.  Neither of the bullets fired by Deputy Medina were located.

Senior Deputy Tougas’ firearm and spent shell case: 

Detective Sergeant Clark went to the Camarillo Police Station where Deputy Medina and Senior 

Deputy Tougas had been individually transported after the shooting incident.  Detective 

Sergeant Clark contacted Senior Deputy Tougas and asked him to remove his duty weapon from 

his holster and place it on the table.  Professional Standards Sergeant Lopez provided Senior 

Deputy Tougas with a replacement firearm.  Detective Sergeant Clark noted the firearm was a 
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black Sig Sauer P320, 9mm semi-automatic pistol with serial number .  The magazine 

was removed from the firearm and the action was opened to render the firearm safe. A single 

live round was ejected from the chamber of the firearm.  The magazine inside the handgun had 

a maximum capacity of 17 rounds.   Inside the magazine were a total of 16 live rounds of 

department issued 9mm Speer ammunition.  One spent 9 mm case was located at the scene.  

The one spent case was located several feet southwest of the Location of Deputy Herber’s 

patrol vehicle.  Deputy Herber was the next responding unit to arrive after Senior Deputy 

Tougas.  The bullet fired by Sr. Deputy Tougas was located in the front of a parked vehicle north 

of the shooting scene.  

Witness Interviews 

During the course of this investigation, detectives conducted numerous interviews with 

potential witnesses and residents that lived in the area.  The interviews did not result in the 

discovery of any additional information pertinent to this investigation.  Due to the time of day 

and possibly the fact Deputy Medina’s patrol rifle was suppressed, some of the residents in the 

area did not see or hear anything until after the incident had occurred.  A few of the residents 

reported hearing gunshots and then observed a body lying in the street with deputies 

surrounding the body. 

Officer Interviews

Deputy Medina:   

Deputy Medina was interviewed on 10/04/20, at approximately 1048 hours in a conference 

room located at the Camarillo Police Station in Camarillo. Deputy Medina confirmed he had 

spoken with his legal counsel and agreed to provide detectives with a voluntary statement 

regarding the incident.  Deputy Medina stated that on 10/03/20, he was assigned to work a 

patrol shift at the Camarillo Police Station. He began his patrol shift at 1430 hours and was to 

end his shift on 10/04/20 at 0300 hours.  Deputy Medina stated he responded to a call of a 

suicidal subject with a firearm in the area of Ripley Street. Deputy Medina said the 

dispatcher broadcast the subject description as a male wearing a t-shirt and khaki pants. When 

Deputy Medina turned onto Bradford Avenue from Ponderosa Drive, he observed a male 
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subject standing in the street on Bradford Avenue with a gun in his right hand. The male 

subject was later identified as Austin Manzano. Deputy Medina described seeing Manzano as 

Deputy Medina was driving northbound on Bradford Avenue.  Upon realizing Manzano had a 

gun in his hand, Deputy Medina stopped his patrol car, put it in reverse and backed south on 

Bradford Avenue, away from Manzano.  Deputy Medina described broadcasting radio traffic 

about Manzano having a gun, but his broadcast did not go out due to other deputies 

broadcasting radio traffic at the same time.  

When Deputy Medina stopped his patrol vehicle, he retrieved his patrol rifle from the back 

storage area of his patrol vehicle.  Deputy Medina described using the driver door of his patrol 

vehicle to provide a base for him to lean his rifle on and using the door to provide him with 

some type of cover.  Deputy Medina began speaking with Manzano, but Medina didn’t hear 

Manzano acknowledge Deputy Medina.  During that time, Manzano was pacing back and forth 

in the middle of Bradford Avenue, north of Calle La Sombra.  Manzano began to walk towards 

Deputy Medina’s patrol vehicle with the gun in his right hand.  Deputy Medina described 

Manzano as being approximately the width of the intersection (Calle La Sombra) away from 

Deputy Medina when Manzano started to run towards Deputy Medina. Deputy Medina saw 

Manzano with the gun in his right hand pointed towards Deputy Medina.  Deputy Medina 

yelled at Manzano either, “No, no, no” or “Stop, stop, stop”. Manzano continued to run 

towards Deputy Medina with the firearm pointed in Deputy Medina’s direction.  Deputy 

Medina feared for his wellbeing and fired two rounds from his patrol rifle, striking Manzano in 

the abdomen. 

Deputy Medina was asked how he felt when Manzano had his gun pointed at Deputy Medina 

and Deputy Medina Stated it made him feel “sick.”  When asked to explain further, Deputy 

Medina said, “Because, he's not going to stop, I'm going to have to shoot him, he's not going to 

stop, he's going to shoot me, shoot my partners, this is what he wants to do and he's not going 
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to stop.” Deputy Medina was asked if he thought the gun Manzano had in his hand was real and 

Deputy Medina said, "Oh, God, yes, I thought it was real up until after the incident.”

Deputy Medina recalled that when he fired the two shots, Manzano fell down to the ground. 

Deputy Medina stated he then broadcasted “shots fired” using his hand held radio. Deputy 

Medina and Senior Deputy Tougas approached Manzano and that was when Deputy Medina 

realized the gun Manzano had in his hand was a training gun. 

Senior Deputy Tougas:   

Senior Deputy Tougas was interviewed on 10/04/20, at approximately 1525 hours, in a 

conference room located at the Camarillo Police Station in Camarillo.  Senior Deputy Tougas 

confirmed he had spoken with his legal counsel and agreed to provide detectives with a 

voluntary statement regarding the incident.  Senior Deputy Tougas stated that on 10/03/20, he 

was assigned to work a patrol shift at the Camarillo Police Station. Senior Deputy Tougas began 

his shift at 1800 hours on 10/3/20 and was scheduled to end his shift on 10/04/20 at 0630 

hours.  Senior Deputy Tougas stated he responded to a call of a suicidal subject with a firearm 

in the area of  Ripley Street. Senior Deputy Tougas explained that after he was dispatched 

to the call, he was thinking Deputy Medina and he "would contact the guy and talk him down."

While responding to the call, Senior Deputy Tougas heard Deputy Medina broadcast that the 

subject had a gun in his hand. Deputy Medina advised he had his AR-15 and requested the next 

responding unit deploy a “less lethal.” Senior Deputy Tougas stated his original thought was to 

deploy a less lethal option as requested by Deputy Medina.  When Senior Deputy Tougas first 

arrived on scene, he parked his patrol vehicle on Bradford Avenue and observed Manzano 

standing in the middle of the street.  Senior Deputy Tougas saw Manzano run towards the area 

where Deputy Medina was taking cover behind the door of his patrol vehicle. Senior Deputy 

Tougas saw that Manzano had a “gun” in his hand.  

Senior Deputy Tougas said he did not have time to retrieve the less lethal shotgun between the 

time he arrived and the time he observed Manzano running.  Senior Deputy Tougas stated "it 

was almost like he saw my car and started bolting right up the middle of the street, southbound 
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towards myself and Medina." Senior Deputy Tougas quickly drew his duty weapon and fired 

one round toward Manzano.  Manzano then immediately fell to the ground. 

After Senior Deputy Tougas fired his firearm and Manzano went down to ground, Senior Deputy 

Tougas no longer observed Manzano holding a firearm. Sr. Deputy Tougas did not feel Manzano

was a threat any longer, so he and Deputy Medina approached Manzano to provide medical 

care.  Senior Deputy Tougas and Deputy Medina did not handcuff Manzano and began to 

render medical aid.  Senior Deputy Tougas described the medical aid he provided as applying 

direct pressure to visible wounds. 

Autopsy 

Manzano survived his wounds until 10/17/21 when he was declared deceased by Dr.  

The Ventura County Medical Examiner’s Office retrieved Manzano’s body and transported it to 

the Medical Examiner’s Office. An autopsy of Manzano was conducted on 10/19/20 by Dr. 

Christopher Young of the Ventura County Medical Examiner’s Office.  Based on the autopsy, Dr. 

Young determined Manzano’s cause of death to be complications of gunshot wounds of the 

abdomen.  Dr. Young determined the manner of death to be homicide.   

Gunshot Wound Described 

The two gunshot wounds were described as penetrating the upper left abdomen, near the 

midline and the right upper abdominal quadrant.  The trajectory of both bullets traveled front 

to back and slightly left-to-right.  Both bullets exited Manzano’s body from his back.  One bullet 

exited the right back near the midline and the second bullet exited the right lateral back.   

Conclusion 

Based on the circumstances surrounding this incident and information obtained through the 

subsequent investigation, investigators believe Austin Manzano intended to commit suicide by 

threatening Deputy Medina and Senior Deputy Tougas with what appeared to be a real 

handgun and a large knife. Manzano’s actions caused Deputy Medina and Senior Deputy 

Tougas to be in fear of their safety and the safety of others. Based on the perceived threat 

posed by Manzano, Deputy Medina and Senior Deputy Tougas fired their firearms at Manzano.
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Manzano was struck by the two rifle rounds fired by Deputy Medina and Manzano 

subsequently died as a result of complications of said gunshot wounds. 

Deputy Medina and Senior Deputy Tougas were clearly identified as peace officers as they were 

wearing full Ventura County Sheriff’s Office uniforms and driving marked black and white police 

vehicles at the time of the incident. Additionally, Manzano had knowledge Deputy Medina and 

Senior Dpeuty Tougas were peace officers as Manzano had called 911 to report he had a gun 

and was going to start shooting people in order to get law enforcement to respond. Manzano 

indicated to the dispatcher that he saw the initial patrol vehicle arrive on scene.   

Manzano had a history of mental health issues including recent suicidal statements.  It is 

believed these mental health issues contributed to his suicidal and possible homicidal ideations 

at the time of this incident.  Manzano showed a propensity for violence toward others based on 

statements from estranged family members.  In addition, Manzano called 911 to report he was 

armed with a gun and was going to shoot people just prior to Deputy Medina and Senior 

Deputy Tougas’ arrival.   

Based on the known circumstances of the call and Manzano’s sudden advance towards Deputy 

Medina while holding a large knife and what appeared to be a real handgun in his hand, the 

reasonable and appropriate response by Deputy Medina and Senior Deputy Tougas would be to 

forgo all other force options and use deadly force in order to preserve their safety and the 

safety of others.  Based on the rapid rate of approach by Manzano, the fact Manzano made 

statements about being armed with a handgun and was holding what appeared to be a 

handgun in his hand, along with a knife in his other hand, it is believed Deputy Medina and 

Senior Deputy Tougas had no other choice, but to discharge their firearms at Manzno to stop 

the imminent deadly threat posed by Manzano.  

It is my opinion that Deputy Medina and Senior Deputy Tougas were justified in shooting Austin 

Manzano based on their own self-defense and for the protection of any members of the public 

who may have come into contact with Manzano during the time of the incident.  I recommend 

no charges be brought against Deputy Medina, Senior Deputy Tougas or anyone else involved in 

this incident by the Ventura County District Attorney’s Office.    



  



















Ventura County Sheriff’s Office Memorandum

To: Major Crimes Date: October 5, 2020

From: Sergeant Steve Michalec

Subject: Austin Manzano / OIS

Re: 20-137444

Date of Incident: October 4, 2020

Time of Incident: 0110 hrs

Case Catalyst Operator:          
 
   Legend:    DM = Dispatcher  ( )    
                     AM = Austin Manzano 

 
On October 7, 2020, I, Detective Michael Marco (#3126) 

reviewed the below transcript while simultaneously

listening to the digital audio recording and found it to be 

a true, accurate account of the 911 call placed by Austin 

Manzano on October 4, 2020.



CONFIDENTIAL

1

 

DM:  911, this is .  What are 1

you reporting?2 

AM:  Yeah.  I have a gun and I'm out 3

here on Ripley Street in Camarillo.  I'm 4 

going to start fuckin' shooting some people.5 

DM:  Sir, where are you?6

AM:  I'm going to go ahead --7 

DM:  What's your address?8 

AM:  Ripley Street. 9 

DM:  What?10 

AM:  Yeah, Camarillo, . 11 

DM:  What is your name?12 

AM:  Austin. 13 

DM:  What's going on there, Austin?14 

AM:  I -- I just want to end it all. 15

DM:  Are you outside or inside?16

AM:  Outside. 17 

DM:  Are you under the influence of 18 

any drugs or alcohol?19 

AM:  Alcohol. 20 

DM:  Okay.  Are you being suicidal?21 

AM: Yeah.  I've been suicidal all 22 

day.23 



CONFIDENTIAL

2

 

DM:  Okay.  And where do you have the 1 

gun?2

AM:  In my hand. 3 

DM:  What type of gun is it?4

AM:  A Sig Sauer. 5 

DM:  Okay.  Are you --6 

AM:  Handgun. 7

DM:  It's a handgun?  Okay.  What are 8 

you diagnosed with, Austin?9

AM: Asperger's, and depression.10 

DM:  Okay.  How old are you?11 

AM:  Twenty-four.  I also got a knife.12 

You don't care. I'm going to start -- I'm13 

hurting people. 14 

DM:  Austin, Austin.15 

AM:  Yeah.16 

DM:  Okay. I have help on the way 17 

right now.  What type of knife do you have?18 

AM:  Please.  I have a big one, like a 19 

Bowie knife. 20 

DM:  What's your last name?21 

AM:  Manzano, M-a-n-z-a-n-o.22 

DM:  And what's your date of birth?23 

AM:  , . 24 

DM:  Okay.  Do you live there at  25 

Ripley?26 

AM:  Yeah.27 
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3

 

DM:  Okay.  Are your parents home?  Is 1 

anyone home there?2

AM:  My dad's home.  He doesn't know 3 

that I just -- that I'm doing this right now.4

DM:  Okay.  And what are you wearing 5 

right now so the deputies see you when they 6 

get there?7

AM:  Brown shirt and a khaki pants, a 8 

khaki shorts.9

DM:  Okay.  What's been going on 10 

today?11 

AM:  I don't know, nothing.  I'm 12 

just -- I just -- I just want out.13 

DM:  Do you live there with your 14 

parents?15 

AM:  Yeah.  I see the -- I see the 16 

car.17 

DM:  Okay. And where do you have the 18 

gun right now?19 

AM:  In my hands. 20 

DM:  Is it armed?  Is it loaded?21 

AM:  Yeah.  Yeah.22 

DM:  Okay.23 

AM:  You mind if I put the phone down 24 

so I can --25 

DM:  Okay.  Hold --26 

AM: -- stay and deal with this 27 



CONFIDENTIAL

4

 

situation?1 

DM:  Well, I just want you to be safe 2

right now.   So --3 

AM:  Look, I'm just about to end it.4

DM:  Austin?5 

AM:  Yeah. 6 

DM:  Okay.  Where's the knife?7

AM:  It's in my -- it's under my arm 8 

since I don't have a free hand. 9

DM:  Okay.  Are you able to put the10 

gun down?11 

AM:  I am, but I don't want to just 12 

'cause I want this over. 13 

DM:  Okay.  But are you a- -- can you 14 

put the gun down so the deputies can talk to 15 

you and you're safe also and everyone's safe?16 

AM:  I could, but then I wouldn't be 17 

able to have them shoot me.18 

DM:  No.  You don't want that.  I 19 

mean, your -- your -- your parents -- isn't20 

your dad there now?  Isn't he inside the 21 

house?22 

AM:  My dad's at home, yeah.  But I'm 23 

a -- I'm a coward.  Yeah, I just want to --24 

DM:  It doesn't --25 

AM:  I just want to get it over with. 26 

DM:  Okay.  Just stay on the phone, 27 



CONFIDENTIAL

5

 

okay?  Just stay on the phone with me.  Can 1 

you -- can you put the gun down?2

AM:  No.  I'm not going to put it 3 

down.4

DM:  Do you see the deputies?5 

AM:  If I -- if I put it down, you 6 

won't shoot me.  Yeah, I -- yeah, I know.7

I'm on the phone with the 911 operator right 8 

now.  If I put it down, you won't shoot me.9

I -- I want it to be over.10 

Now, what's your name, on the line?11 

DM:  Mine's .12 

AM:  ?13 

DM:  Yes. 14 

AM: All right.  I'm -- I'm sorry 15 

about this.16 

DM:  Just go ahead --17 

AM:  (INAUDIBLE).18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 



CONFIDENTIAL

6

 

1 

2

3 



De Medina

 

     

     



  

























Response
   













   

 























































































































  































Neighborhood Canvass 





















































































   
 













































   

  
 



STATE OF CALIFORNIA  COUNTY OF VENTURA 

SEARCH WARRANT AND AFFIDAVIT 
                    (AFFIDAVIT) 

Aaron Grass 
Statement of Probable Cause 

(SEARCH WARRANT) 

THE PEOPLE OF THE STATE OF CALIFORNIA TO ANY SHERIFF, POLICEMAN OR 
PEACE OFFICER IN THE COUNTY OF VENTURA:

Aaron Grass 
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Computer Examination Tools 

FTK Imager 
creation and validation of disk images 

extracted from hard drives into formats supported by other forensic applications.  

Internet Evidence Finder (IEF) 
  The 

software is able to layout and sort the past internet history residing on the computer, which includes 
internet websites, internet logs and items downloaded from the internet.  It allows for the viewing of 
chat conversations and email from several popular internet communication programs.  The software 
also creates detailed reports. 

 

 

 

           

                









STATE OF CALIFORNIA  COUNTY OF VENTURA 

SEARCH WARRANT AND AFFIDAVIT 
                    (AFFIDAVIT) 

Corey Stump 
Statement of Probable Cause

(SEARCH WARRANT) 

THE PEOPLE OF THE STATE OF CALIFORNIA TO ANY SHERIFF, POLICEMAN OR 
PEACE OFFICER IN THE COUNTY OF VENTURA:

Corey Stump
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STATEMENT OF PROBABLE CAUSE 

I. Affiant Training and Experience 

II. Investigation
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MANZANO, Austin   DATE OF DEATH:  10/17/2020  ME CASE #1484-20 
   
PERFORMED BY:  Christopher Ray Young, M.D. 
PERFORMED AT:  Ventura County Medical Examiner’s Office 
DATE/TIME:  October 19, 2020 at 1049 hours 
 
OUTSIDE WITNESSES:  (VCSO),  (VCSO), Steve Michalec (VCSO), Megan 
Yates (VCSO) 
 
WITNESSING PATHOLOGIST:  Othon J. Mena, M.D., Assistant Chief Medical Examiner 
 
CAUSE OF DEATH:  COMPLICATIONS OF GUNSHOT WOUNDS OF ABDOMEN  
 
MANNER OF DEATH:  HOMICIDE 
 
 
AUTOPSY FINDINGS: 
 
I. Gunshot wound of the abdomen  

A. Entrance:  Left upper abdomen near the midline 
B. Injury:  Perforation of peritoneal cavity with injury to the liver, bowel, pancreas, inferior vena cava and 

right kidney.  Associated injury includes a 2000 cc residual hemoperitoneum and fracture of the 
transverse processes of L1-L2. 

C. Exit:  Right back near the midline 
D. Trajectory:  Front-to-back and slightly left-to-right  

 
II. Gunshot wound of the torso 

A. Entrance:  Right upper abdominal quadrant 
B. Injury:  Perforation of abdominal wall with focal disruption of the posterior retroperitoneal space and 

injury to the right hepatic lobe.  Associated injury includes a 2000 mL residual hemoperitoneum and 
fractures of right ribs ten and eleven. 

C. Exit:  Right lateral back 
D. Trajectory:  Front-to-back and slightly left-to-right  

 
III. Hospitalization with multiple surgical procedures including laparotomy and drain placement, inferior vena 

cava repair, right nephrectomy, traumatic pancreaticoduodenectomy, right hemicolectomy, cholecystectomy, 
partial gastrectomy and debridement and abscess drainage 

 
IV. History of bipolar affective disorder and anxiety disorder 

 

AUTOPSY REPORT
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HISTORY:  The decedent called 911 explaining that he was carrying a gun and knife and was going to “shoot 
people”.  He expressed clear suicidal intent to dispatch with the expectation that officers would shoot him.  When 
officers arrived, he charged an officer and was shot twice in the abdomen with a .223 caliber rifle.  He was found to 
be carrying a knife and a blue training handgun replica which had been painted black with makeup to conceal the 
blue color.  After being shot he was conscious, telling deputies that it was not their fault.  He was transported to the 
hospital where he survived for approximately two weeks before he developed sepsis and died. Three suicide notes 
and black makeup were found in the decedent’s bedroom. 
 
CONCLUSION: Based upon the autopsy findings and history, it is my opinion that Austin Manzano, a 24-year-old
Hispanic man, died as a result of complications of gunshot wounds of abdomen.  Vital organs were injured including 
the bowel, vena cava, right kidney, liver and pancreas.  Although the decedent initially improved, he became septic 
and the prognosis was poor.  He was placed on comfort measures and expired.  The manner is listed as homicide 
because the decedent was technically shot by another person.  These cases are often referred to as “suicide by cop” 
due to obvious suicidal intent. 
 
 
 
EXTERNAL DESCRIPTION 
 
The body is identified by an orange tag encircling the right ankle.  No personal effects or jewelry are present at the 
time of examination.   
 
The body is that of a well-developed, well-nourished, Hispanic man whose appearance is compatible with the stated 
age of 24 years.  The body weighs 195 pounds and is 69 inches long.  The body is cool, rigor is absent and lividity is 
posterior and fixed.  The body is diffusely jaundiced.  Preservation is good in the absence of embalming. 
 
The scalp hair is dark brown, thick, wavy and up to approximately 1½ inches long.  The irides are brown, and there 
are no petechiae of the bulbar or palpebral surfaces of the conjunctivae.  The sclerae are slightly jaundiced.  There are 
no fluid collections in either external auditory canal.  The face is covered by dark brown stubble/growth which is up 
to 3/16-inch in greatest length.  The lips are somewhat desiccated and lined by soft yellow material.  The dentition is 
natural and in good repair.  There are no injuries to the gingiva, tongue or lips.  The trachea is palpable in the midline 
and the neck is free of external evidence of injury.  The chest and breasts are symmetrical.  The abdomen is soft and 
slightly protuberant with medical therapy and injuries described below.  The upper extremities are normally 
developed and symmetrical.  Blue to bright pink ecchymosis surrounds both upper arms and the proximal right 
forearm.  On the right forearm just below the antecubital fossa is a discontinuous, 2½-inch skin lesion which consists 
of dry, crusted, red-brown bordering on black crusting.  On the ulnar and flexor surface of the left forearm, just 
below the elbow, are two, up to ¾-inch, crusted, red-brown abrasions.  The fingernails extend up to 1/8-inch beyond 
the tips of the fingers and have a small amount of underlying black detritus.  Patches of blue-gray ecchymosis are on 
the dorsal and wrist regions of the hands.  The external genitalia, anus and perineum are uninjured.  The scrotum is 
edematous.  The pubic hair pattern is appropriate for age and sex.  The lower extremities are normally developed and 
asymmetrical.  The right leg is edematous relative to the left with prominent edema of the thigh and foot.  A 1¾-inch, 
fluid-filled blister is on the right leg just below the level of the knee.  On the dorsum of the right foot are areas of skin 
slippage which appear to have been fluid filled blisters encompassing a 6-inch area.  On the medial aspect of the right 
foot just above the malleolus is a ¾-inch patch of brown-red discoloration.  The sole of the right foot is uninjured.  
On the dorsum of the left foot are six, up to ½-inch, crusted, dry red abrasions.  The abrasions are on the first through 
fourth toes.   
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EVIDENCE OF MEDICAL THERAPY:
 

1. A nasogastric tube is taped in the nose. 
2. A multi lumen catheter enters the right side of the neck with overlying adhesive material.  
3. An adhesive vacuum bandage is over the abdomen with clear adhesive material, underlying foam and a 

suction hose.  Beneath the bandage is an elliptical, 10-inch, vertical, open laparotomy incision which extends 
just to the right of the umbilicus.  The underlying tissues have early granulation tissue with some bile 
staining along the upper aspect.  The tissues have early fibrous healing deep to the skin defect with blue 
surgical suture reapproximating the inner peritoneal wall.  The transverse colon appears to be anastomosed to 
small bowel following a right hemicolectomy.   

4. Vascular access catheters enter the left bicep region and the left forearm. 
5. Medical tape is on the lateral surface of the right arm near the elbow. 
6. A vascular access catheter enters the right radial arm. 
7. Four portions of tubing enter the right side of the abdomen, secured with black surgical suture.  One of the 

tubes is red rubber and reads “Bile”, which is attached to clear tubing which leads to a reservoir bag 
containing approximately 50 mL of bilious fluid.  The uppermost is clear tubing and attached to a suction 
bulb reading “#1 suprahepatic”.  The bulb is nearly full with blood-tinged fluid.  The next lower tube is also 
clear and attached to a suction bulb reading “#3 retroperitoneal”.  The next tube down has clear tubing with a 
blue line which is also attached to a suction bulb which contains a small amount of blood tinged serous fluid 
and is labeled “#2 panc”.  One tube extends into the right upper abdomen just below the diaphragm with 
perforated suction tip.  One extends beneath the liver into the hilar region.  One tube extends beneath the left 
hemidiaphragm (blue line).  The lowest most tube enters the bowel lumen along the proximal duodenum.  

8. A portion of white tubing enters the right lateral torso at the level of the lower chest, secured by adhesive 
foam and blue suture material.  This tube is attached to clear tubing which is attached to a clear reservoir 
containing several milliliters of blood tinged fluid and clot.   

9. Multiple hospital bracelets encircle the left forearm, all with the name “Austin Manzano” and one which is 
yellow which reads “Fall Risk”.   

10. An adhesive bandage over the left side of the abdomen covers brown rubber tubing which enters the 
abdomen and reads “Stomach”.  This tube is attached to clear plastic tubing attached to a reservoir, which 
contains less than 50 mL of cloudy yellow fluid and flocculant brown material.  Also incorporated in the 
bandage is a second portion of rubber tubing which is red which reads “Feed”.  The red tube enters and is 
sutured into the small bowel.  

11. The right leg is covered by tan gauze elastic and adhesive bandage from the lower third of the thigh to the 
tips of the toes.  The skin beneath the bandages has focal skin slippage on the posterior calf, and focal 
ulcerated lesions are on the right foot with focal fluid-filled bullous formation. 

12. The left leg is covered by elastic tan bandage and gauze from just below the knee to base of the toes.  Fluid-
filled bullous formation is on the dorsum of the foot and on the left lateral foot.  

13. On the right lower back is a portion of partially blood-soaked gauze and overlying foam adhesive material.  
14. Sutures are present throughout the peritoneal cavity.   
15. The proximal aspect of the duodenum is closed by black surgical suture.   
16. A small tube is noted in the vicinity of the biliary tree, near the head of the pancreas.   
17. Small black sutures are abundant near the hilum of the left kidney which also has numerous metallic clips.  
18. The distal aspect of the stomach is anastomosed with the duodenum.   

 
IDENTIFYING MARKS AND SCARS:  
 

1. On the ulnar aspect of the right flexor wrist is a 1¼-inch, horizontal linear scar with suture ticking.  The scar 
appears to be L-shaped with a ½-inch intersecting segment which extends upward. 

2. On the left radial wrist are two, up to ¼-inch, irregular scars. 
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EVIDENCE OF INJURY: 
 
GUNSHOT WOUND OF THE TORSO #1: 

A. ENTRANCE:  On the upper abdomen, centered 46¾ inches above the base of the left heel and approximately 
½ inch left of midline, is an approximately 1/8-inch, circular gunshot wound of entrance.  The defect has 
early healing with rolled, pale margins.  No visible soot, stippling or abrasion is on the surrounding skin.  
After perforating the anterior abdomen, the wound appears to have perforated the stomach and other 
abdominal organs which have been surgically repaired.  The wound track then enters the posterior peritoneal 
wall, perforating the psoas muscle and focally fracturing the lateral processes of L1-L2. 

B. INJURY:  The right retroperitoneal area and psoas muscle have large hemorrhagic disruption with abundant 
remaining clot.  The inferior vena cava is disrupted with abundant surgical suture and friable surrounding 
tissues with large clot.  Approximately 2000 cc of mostly clotted and partially liquid blood are concentrated 
in the peritoneal cavity.  Loose fibrous adhesions surround the loops of bowel.  The right kidney is surgically 
absent.  Associated injury includes hemorrhagic disruption of the inferior vena cava, liver and tissues 
surrounding the nephrectomy site.  The right transverse processes of thoracic vertebrae L1-L2 are disrupted 
and fractured.  The dura and cauda equina are intact without penetration of the spinal canal.  The nerve roots 
adjacent to the vertebral fractures have small surrounding hemorrhage. 

C. EXIT:  On the mid back centered 46¾ inches above the base of the right heel and 1¼ inches right of midline 
is a ¼-inch, somewhat crescent shaped exit wound.  The defect has rolled, shiny pink margins with evidence 
of healing.  No abrasion or stippling is evident on the surrounding skin.  The underlying subcutaneous tissues 
are swollen and with slight purple surrounding discoloration.   

D. TRAJECTORY:  Front-to-back and slightly left-to-right 
 
GUNSHOT WOUND OF THE TORSO #2: 

A. ENTRANCE:  On the right aspect of the upper right abdominal quadrant is an approximately ½-inch gunshot 
wound of entrance.  The defect originally had sutures and a drain tube labeled “retroperitoneal” emanating 
from the defect, so it likely has been surgically manipulated.  Clotted blood is present within the defect.  The 
margins are erythematous and slightly rounded on the lateral aspect.  The defect is centered 47 inches above 
the base of the right heel and 3½ inches right of midline.  The wound appears approximately ½ inch lower 
than gunshot wound #1, however the right leg is approximately ½ inch longer than the left, possibly in part, 
due to significant edema of the foot,  No soot, stippling or abrasion is obvious on the surrounding skin.   

B. INJURY:  After perforating the lateral aspect of the abdomen, the wound track is largely limited to the lateral 
abdominal wall with focal peritoneal defects overlying the posterolateral aspect, creating two up to 1½-inch 
defects along the lower ribcage.  The defects are associated with posterolateral fractures of right ribs ten and 
eleven.  The right lobe of the liver has a healing, approximately 2½ inch defect 

C. EXIT:  On the right lateral back, centered 46 inches above the base of the right heel, and 5 1/8 inch right of 
midline, is a ¼-inch, oval gunshot wound of exit with irregular, abraded margins at the 9 o'clock position.  At 
the 9 o'clock position is a 1/8-inch, yellow-pink abrasion.  The margins of the defect have early healing with 
rounded, light pink changes.  No soot or stippling is on the surrounding skin.  The skin anterior and to the 
right of the defect has dark purple to bright pink discoloration and swelling.   

D. TRAJECTORY:  Front-to-back and slightly left-to-right 
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INTERNAL EXAMINATION:
ORGAN WEIGHTS: 

Brain: 1365 g  R. Lung: 1070 g R. Kidney: absent 

Heart: 320 g L. Lung: 910 g L. Kidney: 200 g

Liver: 1920 g Spleen: 250 g

Body Cavities:  The abdominal cavity contains loose adhesions and abundant clotted blood (approximately 2000 
mL).   
 
Head: The scalp, subscalpular area and skull are unremarkable. The dura and dural sinuses are unremarkable.
There are no epidural, subdural or subarachnoid hemorrhages.  The leptomeninges are thin and delicate.  The cerebral 
hemispheres are symmetrical with an unremarkable gyral pattern.  The cranial nerves and blood vessels are 
unremarkable.  Sections through the cerebral hemispheres, brainstem and cerebellum are unremarkable.  There are no 
hemorrhages in the deep white matter or basal ganglia.  The cerebral ventricles contain no blood.   
 
Neck: The soft tissues and prevertebral fascia are unremarkable.  The hyoid bone and larynx are intact.   
 
Cardiovascular System:  The intimal surface of the abdominal aorta is free of atherosclerosis.  The aorta and its 
major branches are normally distributed and the aorta is uninjured.  The inferior vena cava is disrupted between the 
liver and the iliac artery.  The area of disruption contains surgical sutures and is within an area of friable tissues near 
the right nephrectomy site.  Large clotted blood surrounds the disrupted vessel.  The pericardium, epicardium and 
endocardium are smooth, glistening and unremarkable.  There are no thrombi in the atria or ventricles.  The foramen 
ovale is guarded.  The coronary arterial system is right dominant and free of atherosclerosis.  The atrial and 
ventricular septa are intact.  The cardiac valves are unremarkable.  The myocardium is dark red-brown and firm, and 
there are no focal abnormalities.  The left ventricle averages 1.2 cm and the right 0.4 cm in thickness. 
 
Respiratory System:  The upper airway is unobstructed.  The laryngeal mucosa is smooth and unremarkable without 
petechiae.  The pleural surfaces are smooth and shiny.  The pulmonary arteries contain no emboli.  The major 
bronchi contain frothy mucoid material.  Sectioning of the lungs discloses a pink, minimally congested and extremely 
edematous appearing parenchyma.  

Hepatobiliary System:  See previously described injuries.  The liver is covered by a smooth glistening capsule in 
uninjured areas.  Geographic areas of superficial hepatic parenchymal necrosis is centrally located nearest to gunshot 
wound #1.  Posterior and lateral aspect of the right hepatic lobe has significant parenchymal disruption with large 
areas of yellow, geographic necrosis extending into the hepatic parenchyma.  The liver on the posterior surface and 
the hilar region contains abundant hemorrhagic disruption and metal surgical clips in the vicinity of the gallbladder, 
which is absent.   
 
Digestive System:  The esophageal mucosa is gray, smooth and unremarkable.  The stomach is lined by tan mucoid 
thick liquid.  There are no tablets or capsules.  The gastric mucosa is flat and without ulcers.  The small and large 
intestines have been surgically altered with an apparent right hemicolectomy and a proximal duodenal bypass with 
the lower stomach anastomosed to the duodenum.  The remainder of the small bowel has surrounding, loose 
adhesions and granular serosa, which is somewhat dark.  The distal colon is opened longitudinally revealing 
abundant mucus within the lumen, and an anastomosis along the transverse colon attaching to small bowel.  The right 
hemicolon and appendix are not identified.  The pancreas has areas of chalky, firm autolytic change.   
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Genitourinary System: The subcapsular surface of the left kidney is unremarkable.  The cortex is of normal 
thickness.  The calyx, pelvis and ureter are unremarkable.  The fibroconnective tissues in the vicinity of the right 
nephrectomy are extremely hemorrhagic and disrupted with large surrounding clot.  The urinary bladder contains no 
urine.   
 
Endocrine System: The thyroid gland is pale.  The adrenal glands are unremarkable.  
 
Reticuloendothelial System: The spleen is covered by a smooth, blue-gray intact capsule.  The parenchyma is 
unremarkable.  The lymph nodes are unremarkable.   

Musculoskeletal System: See previously described injuries.  The clavicles, sternum and pelvis have no fractures.  
The diaphragm is intact.   

MICROSCOPIC EXAMINATION:    None submitted 

CRY.ks 





CONFIDENTIAL

Toxicology Report

Report Issued

10796To:

Patient Name
Patient ID
Chain
Age
Gender
Workorder 20326093

DOB

Positive Findings:

Compound Result Units Matrix Source

Ethanol 89 001 - Antemortem Bloodmg/dL
Blood Alcohol Concentration (BAC) 0.089 001 - Antemortem Bloodg/100 mL
Caffeine Positive 001 - Antemortem Bloodmcg/mL
Lamotrigine 4.5 001 - Antemortem Bloodmcg/mL
Fluoxetine 210 001 - Antemortem Bloodng/mL
Norfluoxetine 290 001 - Antemortem Bloodng/mL

Testing Requested:

Analysis Code Description

Specimens Received:

ID Tube/Container Volume/
Mass

Collection
Date/Time

Matrix Source Labeled As
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1 

 

   On November 19th, 2020, I, (Detective 1 

Gabriel Gonzales #4368), reviewed the below 2 

transcript while simultaneously listening to 3 

the digital audio recording and found it to 4 

be a true, accurate account of the interview 5 

with Deputy Robert Medina on October 4th, 6 

2020 in Camarillo, CA. 7 

 8 

   (PART I) 9 

      GG:  Okay.  The date is Sunday, October 10 

4th.  It's 10:48 in the morning.  I'm 11 

Detective Gabe Gonzales.  This is Detective 12 

Sergeant Steve Jenkins.  We're both 13 

detectives with the -- with our Major Crimes 14 

unit.  And we're here with Deputy Rob -- do 15 

you go by Rob or Robert?   16 

RM:  Either one.   17 

GG:  Either one?   18 

RM:  Yeah, yeah.  I've been called 19 

worse.  20 

GG:  We are here with Deputy Medina 21 

and his -- who was involved in the incident, 22 

and his attorney, Kasey Sirody --  23 

KS:  Yeah.  24 

GG:  -- with the Ventura County --  25 

KS:  Deputy Sheriff's Association.  26 

GG:  -- Deputy Sheriff's Association.  27 
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I understand you have had the opportunity to 1 

sit down and speak with Kasey; is that 2 

correct?   3 

RM:  That is correct.   4 

GG:  In doing so I also understand 5 

that you've agreed to provide us with a 6 

voluntary statement as to what occurred here 7 

in Camarillo; is that accurate?   8 

RM:  That is correct.   9 

GG:  Before we start, if you need to a 10 

take a break or if you need to consult with 11 

Kasey at any time, just tell me and we can 12 

pause and take a break.  Likewise, if you 13 

need to use the restroom or need water, just 14 

let me know.  We can make arrangements.     15 

So some of the questions I'm going to 16 

ask you, in your mind, might -- might not 17 

seem pertinent to today's incident, but it's 18 

just some background information about you 19 

that we would like to know about.   20 

RM:  Sure.  21 

GG:  Okay?  If you do not -- if you do 22 

not understand a question or if you want me 23 

to slow down, if you want me to repeat 24 

something or clarify something, just make me 25 

aware of that and I can do that for you.   26 

RM:  Very well.   27 



CONFIDENTIAL 

3 

 

GG:  So we'd like to start off talking 1 

about the last twenty-four hours prior to 2 

your last night's shift.   3 

RM:  Okay.  4 

GG:  So with that, did you work on 5 

Friday night?   6 

RM:  I did not.   7 

GG:  Okay.  Can you just explain how 8 

your -- your work schedule and your normal 9 

days on, your normal days off, how that 10 

works?   11 

RM:  I normally work a Shift 5 car on 12 

the B side schedule.  13 

GG:  Okay.  14 

RM:  Which means I start my shift at 15 

1430 hours in the afternoon and end my 16 

schedule at 3:00 in the morning.  Thursday 17 

was my regular work shift so I got off at 18 

3:00 that -- 3:00 o'clock that morning.  19 

Friday morning, I did not work Friday --  20 

GG:  Uh-huh.  21 

RM:  -- day or night.   22 

GG:  Anything out of the ordinary 23 

occur yesterday either --  24 

RM:  Prior to the incident?   25 

GG:  Yeah.   26 

RM:  Nothing.  27 
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GG:  How much rest did you get prior 1 

to --  2 

RM:  More --  3 

GG:  Oh, I'm sorry.  How much rest did 4 

you get prior to last night's shift?   5 

RM:  Actually more than average.  I 6 

think I got like eight or nine hours, which 7 

is way out of the ordinary.  8 

GG:  Why is that?   9 

RM:  Just 'cause I --  10 

KS:  Why is it out of the ordinary or 11 

why is it that he got eight or nine hours?   12 

GG:  Yeah.  Was it just because you 13 

had your -- it was a day off?   14 

RM:  It was a day off and --  15 

GG:  Okay.  16 

RM:  -- yeah.  Just like got a lot 17 

done on my one day off.   18 

GG:  Okay.  19 

RM:  Just get some stuff on -- just 20 

get some stuff done.   21 

GG:  All right.  22 

RM:  I took advantage of the extra 23 

sleep.  24 

GG:  So you got a good night's sleep 25 

then?   26 

RM:  Oh, yeah.  27 
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GG:  Okay.  You have any health issues 1 

or ailments going on that you'd like to let 2 

us know about?   3 

RM:  None.  4 

GG:  Okay.  Any physical conditions?  5 

No?   6 

RM:  None.  7 

GG:  You take any medications or 8 

supplements?   9 

RM:  Well, yeah, I do take 10 

supplements.  11 

GG:  Like exercise supplements?   12 

RM:  Yeah.  Workout supplements, amino 13 

acids, joint complexes, a bunch of greens, 14 

proteins.  So, yeah.  Just --  15 

GG:  Right.  You --  16 

RM:  -- stuff for well-being.   17 

GG:  Okay.  Did you take -- did you 18 

take them -- when's the last time you them?   19 

RM:  So I worked out.  I always try to 20 

sneak in a workout before shift.   21 

GG:  Okay.  22 

RM:  So my workout was probably about 23 

2:30, 3:00 o'clock-ish.  I think I might have 24 

been like fifteen minutes prior to that.  So 25 

in the 2:30 range.   26 

GG:  Did you work out here at the --  27 
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RM:  At home.  1 

GG:  At home?  Okay.  Are you 2 

currently dealing with any personal problems 3 

or issues?   4 

RM:  None.  5 

GG:  How's your home life with your 6 

family; wife, kids, girlfriend, fiancé?   7 

RM:  I'm -- things are really good 8 

with my wife and two boys.   9 

GG:  Okay.  What about your -- your 10 

professional life?  Anything going on, any 11 

issues causing you concern or stress at work?   12 

RM:  Not that I'm aware of.  My 13 

sergeants think I'm doing a good job, so --  14 

GG:  All right.  How many years have 15 

you been a deputy sheriff for?   16 

RM:  Eleven-plus.  17 

GG:  Is this your -- you have any 18 

prior law enforcement agenc- -- or law 19 

enforcement experience with any other 20 

agencies?   21 

RM:  No, sir.  22 

GG:  Lateral?   23 

RM:  No, sir.   24 

GG:  Do you have any prior military 25 

experience?   26 

RM:  No, sir.   27 
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GG:  And where are you currently 1 

assigned to work at?   2 

RM:  Currently assigned at the 3 

Thousand Oaks station, standard patrol, 4 

black-and-white.  5 

GG:  You said the Thousand Oaks 6 

station --  7 

RM:  Correct.  8 

GG:  -- in a black-and-white?   9 

RM:  Correct.  10 

GG:  And how long have you been 11 

working at the Thousand Oaks station?   12 

RM:  Since late November.  So what is 13 

that, nine -- a little over nine months.   14 

GG:  Okay.  And where did you work 15 

before that?   16 

RM:  Camarillo.  17 

GG:  How long did you work in 18 

Camarillo?   19 

RM:  I think it was three and a half 20 

years.  21 

GG:  Working patrol?   22 

RM:  Patrol, same.  Same type as that.  23 

GG:  Okay.  Can you just describe some 24 

of your respond- -- responsibilities and your 25 

duties as a -- as a deputy sheriff?   26 

RM:  Handle calls for service, which 27 
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could be a variety of instances where it 1 

could be check the wellbeing, it could be 2 

advice on possible scams or just relationship 3 

advice; trying to minimize crime, apprehend 4 

criminal offenders, identify, you know, 5 

problem areas within the communities and try 6 

to address that; whether it be a high 7 

visibility control -- patrol or networking 8 

and facilitating relationships with the local 9 

people in that area, whether it be with a 10 

shopping center or neighborhood, people in 11 

the community, such as that.   12 

GG:  Can you describe how many people 13 

were on your -- your shift today or, I'm 14 

sorry, last night here in Camarillo?   15 

RM:  How many?   16 

GG:  Yeah.   17 

RM:  Including myself?   18 

GG:  Yeah.  19 

RM:  I'd say nine patrol deputies and 20 

a sergeant.   21 

GG:  Now, do all nine patrol deputies 22 

and the sergeant work at the same time or how 23 

does the scheduling work?   24 

RM:  They're staggered shifts for 25 

coverage.  So you have a -- the shift that I 26 

was on, was working a night shift, which is 27 
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the shift that I was covering for today's 1 

incident, which started at, for me, 6:00 in 2 

the evening Saturday night and supposed to 3 

finish at 6:00 o'clock the next morning.    4 

And that's for those equivalence -- 5 

sorry, six of equivalence; two county cars, 6 

four city cars with that similar schedule 7 

starting at either 6:00 or 7:00 that prior 8 

evening and finishing their shift 6:00 or 9 

7:00 the next morning.     10 

Outside of that, you have the 8H car, 11 

which is a -- I think they -- it's a 10:00 to 12 

10:00 -- 10:00 to 10:00 car.  No, I think 13 

here in Thousand Oaks -- I'm sorry, here in 14 

Camarillo is 11:00 to 11:00, so that's the 8H 15 

car; Shift 4 car and then there's two Shift 5 16 

cars, 8J and 8I.  That one starts the same as 17 

mine, standard shift car, which would be 1430 18 

in the afternoon and finishing at 3:00 19 

o'clock in the morning.  20 

GG:  Okay.   21 

SJ:  Do you have any other training as 22 

far as that would help you in a patrol 23 

setting?   24 

RM:  Outside of what the department 25 

gives me?   26 

SJ:  Yeah.  Like for instance, some of 27 
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us are CIT trained.  Are -- or any of those 1 

kind of trainings?   2 

RM:  Yeah.  I'm CIT.  I think the 3 

entire department now is --  4 

SJ:  Okay.  5 

RM:  -- required to be CIT trained and 6 

I'm one of those that is.   7 

SJ:  Okay, okay.  8 

RM:  And then in terms of like 9 

tactical courses and stuff like that, fuck, 10 

I've taken a couple of my own.  11 

SJ:  Okay.  I -- so let's go back to 12 

the CIT stuff.  What -- explain that to us, 13 

the CIT.  What -- what is that program?   14 

RM:  So CIT is a Crisis Intervention 15 

Techniques, so are crisis intervention 16 

trained.   17 

SJ:  Uh-huh.  18 

RM:  Which is trying to incorporate 19 

different ways to deescalate or communicate 20 

and going to cross that communication barrier 21 

with the subject that you're trying to make 22 

contact with; whether it's someone who's 23 

suicidal, someone who's just upset for 24 

whatever reasons.  Sometimes it comes into a 25 

play with being that liaison with 26 

relationships, like a domestic relationship, 27 
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things like that.  Many times it comes with 1 

child and parent.  So those types of things 2 

are -- or incorporating trying to slow down 3 

the pace, trying to build rapport.  4 

SJ:  Uh-huh.  5 

RM:  Trying to identify a way to get 6 

the person whoever you're -- whoever that is, 7 

whatever the circumstance is to break their 8 

current train of thought because you see a 9 

potential problem and try to divert that 10 

energy somewhere else.  11 

SJ:  Okay.  Is it fair to say you're 12 

kind of describing deescalation kind of 13 

training?   14 

RM:  Precisely.  15 

SJ:  Okay.  What -- what are some 16 

deescalation type tactics you've been trained 17 

on?   18 

RM:  Well, trying to, one, release or 19 

remove tension or kind of reduce tension.  20 

What, in getting space.  You get in someone's 21 

space or get too close, sometimes you can 22 

create an issue or increase tension.  So 23 

creating space, creating some sort of barrier 24 

is one.  Talking slower, bringing your tone 25 

down versus yelling.  Trying to get the 26 

person to talk about something else, trying 27 
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to break their current train of thought to 1 

get them to deviate from whatever pathway 2 

that seems either destructive or potentially 3 

destructive and getting them to least think 4 

or say something else to get them off that 5 

path would be a few off the -- off the top of 6 

my head.   7 

SJ:  Do you have experience prior to 8 

last night?  Do you have -- do you have 9 

experiences, incidents where you're working 10 

where you realized you tried deescalation   11 

but you realize because of the factors, it 12 

just -- you just could not deescalate the 13 

situation?   14 

RM:  Many times.  Sometimes people 15 

just don't, regardless of what you do.  Just, 16 

it's not going to work.  Often times is, 17 

something's on board, whether it be alcohol 18 

or drugs, legal or illegal, whichever; or 19 

sometimes people are just so depressed, that 20 

emotional breakup and nothing you can say or 21 

do is going to console them, it just happens.   22 

SJ:  So you have experience 23 

identifying those type of situations where 24 

you just -- it's very difficult --  25 

RM:  (INAUDIBLE).  26 

SJ:  -- to deescalate.   27 
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RM:  Identify, I definitely have 1 

experience identifying that is a difficult 2 

situation for sure.   3 

SJ:  Okay.   4 

RM:  Yeah.  I mean, right off the -- 5 

things happen so fast, it's hard to say right 6 

then this is what it is.  7 

SJ:  Yeah.  8 

RM:  But that's why you try to get 9 

people talking, to try to get to that point.  10 

SJ:  Okay.  How about, let's get into 11 

your firearms training now.  What kind of 12 

training do you have with the department and 13 

then we'll get into outside the department.   14 

RM:  Well, it's bimonthly, so every 15 

two months, you got to qualify, is a minimum 16 

standards.  The academy, of course, you can't 17 

graduate without passing those standards.  18 

They were many hours, as I don't know off 19 

memory how many hours.  20 

SJ:  Huh.  21 

RM:  But we all have the same 22 

standardized training.  I have a membership 23 

with Front Sight out of Nevada, which helps 24 

with training.  This is taking tactical 25 

courses.  There's one by, I forget the name 26 

of it, Armitage Tactical.  It's like tactical 27 
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close quarters for law enforcement.  Some AR 1 

courses and then I try to, on a at least four 2 

times a year, try to go to the range on my 3 

own just to get -- be proficient.  4 

SJ:  Okay.  Do you have rifle, assault 5 

rifle training?   6 

RM:  Yeah.   7 

SJ:  Okay.  Explain that to us.    8 

What -– what -- 9 

RM:  So carbine whistle, through the 10 

department you have to take at least a 11 

Carbine 1 course to be qualified.  There's a 12 

certain course that the department requires 13 

you to get.  So, which allows you to carry an 14 

AR-15 platform type rifle.   15 

SJ:  Okay.  16 

RM:  I've always had one that's duty 17 

issued so what the department gives me, I've 18 

always used; going from the Colt to now the 19 

Sionic AR-15.  I've taken some courses out in 20 

LA.  It's -- I forget the name but it's a 21 

Carbine 1 and a Carbine 2 tactical courses 22 

'cause I don't have prior law enforcement 23 

exper- -- or prior military experience with 24 

dealing with those types of weapons, but I 25 

wanted to have more, I figured more would be 26 

better.   27 
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SJ:  Okay.  So you are trained to -- 1 

to -- you carry and use a AR-15?   2 

RM:  That's correct.  3 

SJ:  Right?  And then that rifle you 4 

u- -- like is issued to you; is that what I 5 

understood?   6 

RM:  Correct.  7 

SJ:  Okay.  Is that something you 8 

carry on, carry with you --  9 

RM:  The shift and, yeah.  10 

SJ:  -- patrol, every shift?  Okay.  11 

RM:  I'm required to per the course of 12 

my patrol duties, working uniform patrol I'm 13 

required to carry that --  14 

SJ:  Okay.  15 

RM:  -- as a -- it's required 16 

equipment.  17 

SJ:  And you're familiar with that 18 

rifle?  I -- how -- is that correct?   19 

RM:  Correct.  20 

SJ:  Okay.  How long have you had that 21 

rifle, that particular rifle?   22 

RM:  This one that, today's incident, 23 

I've had since Thursday.  It was issued to me 24 

Thursday, three days ago.   25 

SJ:  Okay.  Have you qualified with 26 

that rifle?   27 
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RM:  Yes.  1 

SJ:  Okay.  And when was that?   2 

RM:  The same Thursday.  3 

SJ:  Thursday.  So --  4 

RM:  Before being issued, I had to 5 

qualify with it.  6 

SJ:  Uh-huh.  7 

RM:  Before giving.  8 

SJ:  Okay.  9 

RM:  Been -- being given that -- that 10 

rifle.  11 

SJ:  So you last qualified when?   12 

RM:  Thursday.   13 

SJ:  Well, last Thursday?   14 

RM:  This -- this, three days ago, 15 

Thursday.  16 

SJ:  Three days ago, thank you.  17 

Sorry.  Okay.  Can you explain some of your 18 

use of force training?  Like you have firearm 19 

training that you just explained.  What other 20 

use of force are you trained in that you can 21 

use?   22 

RM:  Well, I mean, what the department 23 

requires me to do.  I mean, it's --  24 

SJ:  Okay.  25 

RM:  What is it?  I mean, there's -- 26 

was (INAUDIBLE).  I don't know the exact 27 
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time, but in terms of the uses of force, I'm 1 

allowed to use, or at my disposal I guess, a 2 

lack of a better term --  3 

SJ:  Yeah.  4 

RM:  -- the AR-15 we talked about, the 5 

less lethal, the department issued shotgun.  6 

I have my taser, my pepper spray, my baton, 7 

my hands and feet.  And forget the 8 

terminology but weapons or items that are 9 

readily at use at -- in a dynamic situation 10 

that I -- such as a flashlight as an example, 11 

is what the policy says.   12 

SJ:  Okay.  And do you have any 13 

tactical type collaterals like SWAT, TRT?   14 

RM:  I do not.  15 

SJ:  Okay.   16 

GG:  So just moving forward, to the 17 

start of your day yesterday, I know -- I 18 

think you mentioned earlier what time you 19 

woke up.  20 

RM:  I think I woke up at around 9:30 21 

in the morning.  22 

GG:  And what -- what did you do after 23 

waking up?   24 

RM:  Polish my boots.  'Cause then I 25 

watched -- did a couple loads of laundry, 26 

folded clothes, polished my boots and watched 27 



CONFIDENTIAL 

18 

 

Thor with my youngest while I polished boots.   1 

GG:  And what -- what time did you say 2 

your shift started last night?   3 

RM:  At 1800 hours.   4 

GG:  Did you eat before coming to 5 

work?   6 

RM:  I did.   7 

GG:  What did you have to eat?   8 

RM:  I had a -- like a -- not a 9 

teriyaki bowl but it was like a beef bowl.  10 

It's a microwave bowl.  I worked out and then 11 

half a protein shake with a steak.  There was 12 

a partial steak that was left over from the 13 

previous night, with a -- the equivalent of a 14 

teriyaki bowl but it was like a teriyaki 15 

steak with rice and vegetables and stuff.    16 

GG:  Do you remember what time you had 17 

the -- do you want to call that lunch or 18 

dinner?   19 

RM:  That would be a late lunch.  20 

GG:  Late lunch?   21 

RM:  'Cause I had that right after my 22 

workout.   23 

GG:  But what time would that be?   24 

RM:  That was going to be right   25 

about -- actually right about 1:00.   26 

GG:  Okay.  So that's pretty much your 27 
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routine of how you prepare to -- for your 1 

shift?  Is there anything else that you do?   2 

RM:  Well, I -- I don't polish my 3 

boots before every shift.  There's --   4 

that's -- that's for sure.  They were just 5 

due.  But yeah, usually I get up, do some 6 

food prep, make my -- make my meals that I'm 7 

going to be having.  Get my clothes ready and 8 

do a workout.  9 

GG:  Uh-huh.  10 

RM:  Have a post-workout meal, then go 11 

to work.  12 

GG:  Okay.  And what time do you think 13 

you got here at the station for -- for your 14 

shift?   15 

RM:  I needed a clean uniform so I 16 

actually went to the Thousand Oaks station, 17 

which I'm normally stationed at.  So I got 18 

there early, changed out and then brought   19 

my -- I was wearing my uniform but brought my 20 

gun belt and my backpack and my gear back to 21 

the Camarillo station.  Got here about a 22 

quarter till 6:00.  23 

GG:  Did you -- did you get a -- did 24 

you check out a unit from the Thousand Oaks 25 

station or did you --  26 

RM:  Negative.  I just drove -- drove 27 
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my personal truck here.  1 

GG:  Okay.  2 

RM:  Got in time for briefing, sat in 3 

the briefing and then just took over the -- 4 

the county car.   5 

GG:  Okay.  6 

RM:  At 3C22.  7 

GG:  So you said you got ready at -- 8 

or you put your uniform on the at the 9 

Thousand Oaks station?   10 

RM:  Correct.  11 

GG:  Can you just -- can you describe 12 

your -- your uniform?   13 

RM:  It's the standard department 14 

issued uniform.  It's that the -- the tan.  I 15 

was wearing a tan long-sleeved shirt.  On 16 

that shirt's the button up.  Then I added a 17 

zipper.  It's collared, it's got my name tag, 18 

the department, Ventura County Sheriff's 19 

badge.  Then my duty belt, which has all of 20 

the tools that are issued to me by -- 21 

department issued tools; taser, pepper spray, 22 

the -- the -- the sidearm.  And then the 23 

green pants, deputy style pants.  Cargo 24 

pockets and then the work boots, black work 25 

boots.   26 

GG:  Does your uniform top have 27 
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patches?   1 

RM:  Yes.  On each shoulder facing to 2 

the sides, there's on each shoulder one 3 

circle, Ventura County blue-and-yellow 4 

patch --  5 

GG:  Uh-huh.  6 

RM:  -- with the sheriff's star on it.  7 

GG:  Okay.  8 

RM:  And it says Ventura County on 9 

each badge.  10 

GG:  So you mentioned your -- your gun 11 

belt and the stuff that you carry on your gun 12 

belt and you mentioned the term "sidearm."  13 

Can you -- can you describe it a little bit 14 

better, the make, model?   15 

RM:  Yeah, the sidearm is the -- yeah, 16 

it's a -- it's a Sig, P2 -- a 320, rather, 9 17 

millimeter --  18 

GG:  Uh-huh.  19 

RM:  -- semiautomatic handgun, black 20 

in color.   21 

GG:  Does it have any special features 22 

on it, anything?   23 

RM:  Yeah.  The sidearm has a optic 24 

with the red dot optic and a tactical light 25 

attached to it.  26 

GG:  Okay.  How many magazines do you 27 
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carry for that -- for that gun?   1 

RM:  Three total.  2 

GG:  Three total?   3 

RM:  Uh-huh.  4 

GG:  So how -- where do you carry the 5 

extra magazines at on your gun belt?   6 

RM:  The three total, one is in the 7 

firearm itself.  8 

GG:  Uh-huh.  9 

RM:  And then the other two are 10 

directly in front on the -- just right to my 11 

centerline on -- attached to the belt, the 12 

gun belt.  13 

GG:  So if you could just explain 14 

where you carry all your -- your force 15 

options on your gun belt starting from center 16 

right.  17 

RM:  Okay.  So --  18 

GG:  The -- I think you described 19 

number one is going to be your magazine 20 

pouch.  21 

RM:  Correct.  So from the buckle 22 

going right, to my right, magazines, then 23 

it's going to be my spray, firearm, two cuffs 24 

in the back, one cuff, then crossing over, 25 

the second cuff, taser on the left-hand side.  26 

There's a radio holder there.  Sorry, baton, 27 
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then taser.  That's it.  And then I have a 1 

phone holder there.  Yeah.   2 

SJ:  Okay.  3 

GG:  You -- do you carry any backup 4 

weapons?   5 

RM:  I do not.  Well, actually I have 6 

a small pocket knife in my back pocket that I 7 

carry.  8 

GG:  Okay.  Just a -- can you just 9 

describe the pocket knife?   10 

RM:  Like a three-inch foldable pocket 11 

knife.   12 

GG:  Okay.  13 

RM:  With a pocket clip.  14 

GG:  Why -- why do you carry the 15 

knife?   16 

RM:  Just if I find myself on my back 17 

or we need to cut somebody out of a seatbelt 18 

and I just need to have something to make a 19 

quick cut for what -- for a variety of 20 

purposes that are duty specific.  21 

GG:  Okay.  Can you just describe   22 

how your -- how you keep your gun loaded or 23 

how -- how do you carry it on your -- on your 24 

person --  25 

RM:  So --  26 

GG:  -- in the (INAUDIBLE).  27 
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RM:  -- I’m right hand -- okay.  So 1 

I'm right-handed.  There's a holster that's 2 

department issued.  The gun goes in there.  3 

There's one round in the chamber and then the 4 

magazine with, I think it's eighteen 5 

additional rounds.  6 

GG:  Okay.  Do you carry any extra -- 7 

any extra magazines for your handgun?   8 

RM:  No, sir.   9 

GG:  Do you carry any extra rifle 10 

magazines?   11 

RM:  Yes, I do.  12 

GG:  Where do you carry those at?   13 

RM:  Those go on a thigh rig 14 

attachment --  15 

GG:  Uh-huh.  16 

RM:  -- that has four more 30-round 17 

magazines if needed.  18 

GG:  Where do you keep that -- that 19 

rig at?   20 

RM:  That hangs in the back of my unit 21 

in case it's a -- a situation in a fire 22 

fight.  And the example, like the Hollywood 23 

shooting where officers were overrun and 24 

outmanned and under-armed for the incident, 25 

for that purpose.   26 

GG:  What time did you -- what time 27 
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did you start your shift again?  And I know 1 

you've said this already, I --  2 

RM:  6:00 p.m. 1800 hours.  3 

GG:  Okay.  4 

RM:  6:00 p.m.  5 

GG:  Can you just describe, tell us a 6 

little bit about what went on at shift 7 

briefing.   8 

RM:  Talked a little bit about the day 9 

shift, kind of talks about their incidents, 10 

anything that might carry over.  Didn't seem 11 

to be much.  There was a female that I wasn't 12 

familiar with that was talked about.  And 13 

there was another female that was arrested 14 

that was normally under the influence but she 15 

was 849 for marijuana only.  There was an 16 

incident that happened in Yerba Buena that 17 

might have, I thought potentially could have 18 

crossed over into 3C22 area, Yerba Buena.  19 

But after discussing in briefing, it was 20 

pretty much determined it wasn't going to be 21 

a factor.  And outside of that, I think that 22 

was it.   23 

GG:  How long do you think your shift 24 

briefing lasted before you went to go get 25 

your unit ready for patrol?   26 

RM:  Maybe twenty minutes.  27 
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GG:  Okay.  What did you do after 1 

briefing?  I'm assuming you went out to get 2 

your --  3 

RM:  Yeah.  4 

GG:  -- patrol unit.  5 

RM:  I go out to, just like most 6 

others, I check out the unit, make sure that 7 

all the functions were working on the 8 

vehicle; lights, spotlights, overhead, flood, 9 

rotating lights, whatnot.  The sirens.     10 

Excuse me.  There's no way time for me 11 

to get up now.     12 

Check everything that's not 13 

functioning, circle the unit for damage.  And 14 

then take everything.  All the equipment that 15 

I use for my daily work, take it out of my 16 

vehicle and then load up the patrol car and 17 

get ready for -- for duty.  18 

GG:  Now, when you say you get all 19 

your equipment, can you just describe the 20 

equipment that you take with you in your 21 

patrol unit?   22 

RM:  Duty issued shotgun, the duty 23 

issued AR, that thigh rig I mentioned, gas 24 

mask, helmet.  There's a body armor with 25 

plates, with ceramic plates that have 26 

recently been issued.  My patrol bag, which 27 
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is the forms that I'll typically be using, 1 

the -- my charger for the department issued 2 

phone so I can make sure I don't -- it runs 3 

dead on me.  That's pretty much it, yeah.  4 

GG:  Now, pertaining to the -- you 5 

mention shotgun and then the -- the rifle.  6 

RM:  Correct.  7 

GG:  Can you just describe how you get 8 

those items ready for your patrol shift?   9 

RM:  Yeah.  So for the shotgun, it's a 10 

cruiser carry so you have four in the 11 

magazine tube and nothing in the chamber.  12 

And so you get to do a -- a BEEFS check to 13 

make sure that everything is functioning.   14 

GG:  Can you just describe how --   15 

how you would do it?  I mean, just describe 16 

the -- the terminology, BEEFS check.  17 

RM:  BEEFS check.  So it's a -- you're 18 

checking the barrel, extractor, ejector, the 19 

firing pin, and the safety to make sure those 20 

are all functioning.  So BEEFS, in short, the 21 

acronym.     22 

Download one by one, each one of the 23 

magazine shells, set them aside.  While 24 

there, I check the extractor and ejector 25 

using my finger to make sure I got a spring 26 

for tension or response.  I unscrew the tube, 27 
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tube cap, remove that.  I check the -- the 1 

front sight to make sure it's there, that I 2 

have one to use.  Check the inside of it to 3 

make sure there's no blockage, make sure 4 

there's no cracks, there's no integrity 5 

compromise of the barrel itself.  Then I 6 

check the firing pin, my –- with my finger 7 

and pressing the trigger.  Make sure the 8 

safety works.  Again, I check the trigger, 9 

make sure the safety works, and then I put it 10 

all back together again and then reload it 11 

with the same magazine shells that I have, 12 

four in the tube and nothing in the chamber.   13 

GG:  And where -- where do you store 14 

that in your police vehicle?   15 

RM:  That goes in the shotgun rack 16 

right to -- right between me or right by -- 17 

between the driver's seat and the passenger 18 

seat.   19 

GG:  Can you describe the process of 20 

making sure that your patrol rifle is 21 

operating correctly --  22 

RM:  So --  23 

GG:  -- prior to your patrol shift.  24 

RM:  -- for -- for due ready, I do due 25 

ready, I got to make sure there's nothing in 26 

the chamber, so what I do is I -- I eject the 27 
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magazine or make sure there's no magazine in 1 

there.  I rack it back a couple of times, 2 

make sure there's nothing in the -- in the 3 

chamber.  I lock it back with the charging 4 

handle, lock it forward and again is forward 5 

and then I put magazine in there and I close 6 

the disk cover.     7 

GG:  Uh-huh.     8 

RM:  I check my red dot to make sure 9 

the battery's on.  It's a brand-new rifle so 10 

that was not a factor.  Yeah, that's it.   11 

GG:  And after you were done preparing 12 

your -- your rifle for your patrol shift, 13 

where do you -- where do you put that at?  14 

Where do you store it?   15 

RM:  I -- I store mine in the back of 16 

the truck.  17 

GG:  In the -- the back of the --  18 

RM:  The very back.  19 

GG:  Can you explain why you do that?   20 

RM:  Because I have run through a 21 

bunch of scenarios that if I put myself where 22 

I get into a position or if I'm taking shots, 23 

we talked a little bit about that today, that 24 

there was a instance where I couldn't get on 25 

the radio and I felt like I was a sitting 26 

duck right in the driver's seat.     27 
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And there's been a couple of times 1 

where I tried to remove that tactical rifle 2 

and it's not fluid for me.  And so if I'm in 3 

danger, I know I'm not going to be sitting in 4 

that driver's seat.  And I know the new 5 

tactic now is to get to the back where I have 6 

a lot more cover and I can see downrange 7 

rather than having to fight and negotiate 8 

with the rifle.  So I keep everything in the 9 

back where I'm going to load my -- my plates, 10 

put my helmet on and I can see downrange and 11 

I can still put out radio traffic and get 12 

ready while I have all this cover and space 13 

in front of me.   14 

GG:  Okay.  Do you carry any -- any 15 

other less lethal options in the patrol 16 

vehicle that are not on your duty belt?   17 

RM:  Yes.  There's a department issued 18 

less lethal shotgun.  It's issued to -- or 19 

assigned is a better term, assigned to the 20 

unit.  And that is locked in a mechanism that 21 

locks and unlocks through a release button --  22 

GG:  Uh-huh.  23 

RM:  -- in the very back of the -- 24 

back of the Tahoe.  And getting that ready is 25 

essentially identical to the 870 shotgun, the 26 

Remington shotgun, which is the lethal 27 
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shotgun up front but doing the BEEFS check --  1 

GG:  Uh-huh.  2 

RM:  -- like I mentioned before --  3 

GG:  Right.  4 

RM:  -- it's the same thing, making 5 

sure there's nothing in the chamber, breaking 6 

it down, making sure the function as far as 7 

the barrel, the extractor, ejector, firing 8 

pin and the safety are functioning and that I 9 

have truly assigned less lethal rounds to 10 

that shotgun, that I have the sight saddle 11 

adequately filled in case of deployment.  12 

GG:  Okay.  Just to back up to the -- 13 

to the rifle, can -- can you just describe 14 

the rifle a little bit to me.  The -- I know 15 

you mentioned the -- the model before, but 16 

can you just talk about the -- the type of 17 

rounds that it -- it shoots and --  18 

RM:  It's a 556 AR platform, 19 

semiautomatic.  It's -- comes with a duty 20 

issued red dot optic as well and a tactical 21 

light for illumination.  It does have a 22 

suppressor, which is different from the Colt 23 

AR-15 that was issue -- issued to me prior, 24 

which is, minimizes a lot of that noise, 25 

which I'm -- I'm assuming it's just kind of 26 

prevent peoples for lo- -- people from losing 27 
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their hearing in case of deployment.  1 

GG:  Okay.  And the -- I'm sorry, you 2 

did mention that the red dot sight was 3 

working earlier --  4 

RM:  Correct.  5 

GG:  -- on the rifle?   6 

RM:  Correct.  7 

GG:  And then did you check the -- the 8 

light, the tactical light on the rifle to 9 

make sure it was working?   10 

RM:  That, I checked it last night.  11 

So I -- because I got issued it Thursday --  12 

GG:  Uh-huh.  13 

RM:  -- I took it home 'cause I was 14 

told by one of the range cadre that the 15 

suppressor collects a lot more carbon so I 16 

went home and did a really thorough cleaning 17 

and I checked everything the night before.   18 

GG:  Okay.  19 

RM:  So everything was in excellent 20 

working order.  I checked that on Thursday 21 

when it was issued to me.  And then Friday 22 

night -- yeah, Friday night I was cleaning my 23 

sidearm, the P320 as well as that Sionic --  24 

GG:  Okay.  25 

RM:  -- 556.   26 

GG:  When you were cleaning the -- the 27 
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320, did you check the tactical light as 1 

well?   2 

RM:  Yes.  3 

GG:  Was that working?   4 

RM:  Oh, yeah.   5 

GG:  Okay.     6 

Do you have any -- any questions 7 

regarding to the -- the weapons?   8 

SJ:  Yeah.     9 

So you say you carry extra AR-15 mags?   10 

RM:  Correct.  11 

SJ:  But they're in the back of the 12 

vehicle?  13 

RM:  Correct.  14 

SJ:  Did you have them last night?  15 

Were you carrying them last night during this 16 

incident?   17 

RM:  They were in the vehicle.  18 

SJ:  Okay.  19 

RM:  So they were part of my equipment 20 

that I transferred over --  21 

SJ:  Okay.  22 

RM:  -- and had with me.  Excuse me.  23 

But I did not put them on.   24 

SJ:  Okay.  So they weren't on your 25 

leg?   26 

RM:  No, negative.  27 
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SJ:  They were still in the back?   1 

RM:  Correct.  2 

SJ:  I may have missed it, I 3 

apologize.  Do you wear -- were you wearing a 4 

protective vest last night?   5 

RM:  I have a protective vest that -- 6 

that I personally have purchased, aftermarket 7 

plates to add to my department issued vest.  8 

SJ:  Okay.  9 

RM:  Which increases the capacity for 10 

like straightedge weapons, 357 Magnum at 11 

pointblank.  So it does increase the 12 

effectiveness of the vest.  But that's what I 13 

was wearing.  I was not wearing the ceramic 14 

plates at the time.  15 

SJ:  Okay.  So explain that to us.  16 

You were wearing a vest that is bulletproof, 17 

right, up to -- well, explain to us what -- 18 

what protections you get from your vest.  19 

RM:  So the Level 2 I think it what 20 

issued -- is issued to us if I'm not 21 

mistaken.   22 

SJ:  Okay.  23 

RM:  I elevated or increased the 24 

efficacy of the vest, of my vest by adding 25 

additional plates where it would probably be 26 

the thickness of this tape recorder here that 27 
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you're using in front of us.  And that 1 

increases it to a -- I want to say a Level 3 2 

and it's a -- it's -- will stop bladed 3 

weapons, which our duty issue does not, the 4 

standard one, the soft armor.  That and then 5 

a 357 Magnum and 40 caliber rounds at 6 

pointblank range.  And I have a -- a plate 7 

added to the front as well as a plate added 8 

to the back.  9 

SJ:  Okay.  On your body, you're 10 

saying plates.  What does that actually 11 

protect?   12 

RM:  Oh.  So it's -- it's designed to 13 

cover the thoracic cavity.  So it's a -- it's 14 

like a -- I think the exact dimensions is -- 15 

or exact -- approximate, eight and a half by 16 

ten.  So it covers a good rectangular portion 17 

of the thoracic cavity both for the front and 18 

the back.   19 

SJ:  So your chest?   20 

RM:  Chest.  21 

SJ:  Upper back?   22 

RM:  Correct.  23 

SJ:  Is your neck protected?   24 

RM:  No.  25 

SJ:  Arms?   26 

RM:  No.  27 
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SJ:  Stomach?   1 

RM:  Some.  2 

SJ:  Some?   3 

RM:  Some.  So --  4 

SJ:  Okay.  5 

RM:  -- it stops a -- it covers chest 6 

maybe to like the bellybutton line.  But --  7 

SJ:  Okay.   8 

RM:  -- there's probably a two-inch 9 

window there I would guess.  10 

SJ:  Okay.     11 

That's it.   12 

GG:  I'm -- I'm sorry, one other 13 

question regarding what you have on your 14 

uniform before you leave for your shift.  Did 15 

you -- were you issued a body worn camera?   16 

RM:  Oh, yes.  Yes.   17 

GG:  Can you just real quickly just 18 

describe what it does and how it works.  19 

RM:  The Axon camera, Axon being the 20 

manufacture, is what the department issues us 21 

to war during the course -- to wear during 22 

the course of our duties.  It buffers in the 23 

background when you turn it on and then   24 

when you activate it by double pressing the 25 

button twice, the center button, it starts 26 

recording from that point on; however, it has 27 
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the ability and does so recording thirty 1 

second -- thirty seconds prior.  So however 2 

the drawback in the thirty seconds that it 3 

records prior to activation, that time or 4 

those thirty seconds are without sound.  5 

GG:  Okay.  Now, you typically work at 6 

the Thousand Oaks station, but you were 7 

working an overtime shift here in Camarillo?   8 

RM:  That's correct.  9 

GG:  Were you -- did you check out a 10 

body worn camera from Camarillo or was it a 11 

body worn camera from Thousand Oaks?   12 

RM:  Yeah.  I figured I was getting a 13 

clean uniform from Thousand Oaks so I went 14 

ahead and just grabbed mine, my own radio and 15 

my own body worn camera, brought it with me.  16 

GG:  From Thousand Oaks?   17 

RM:  Correct.  18 

GG:  Okay.     19 

Any follow-up questions regarding body 20 

worn?   21 

SJ:  No.  We'll come back to all that.   22 

GG:  Can -- can you just walk me 23 

through your -- your day prior to the 24 

incident?  Did you respond to calls for 25 

service, did you stop any cars?  And you 26 

don't have to get into great detail, just the 27 
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general overview of what you did during your 1 

shift prior to the -- the incident that we're 2 

here to talk about today.   3 

RM:  Yeah.  The -- this -- it was a 4 

busy city in Camarillo last night.  Normally 5 

the county car is supposed to stay or at 6 

least cover the county areas and not spend 7 

too much time in the city.  So yeah, the city 8 

cars and the county cars, city covers the 9 

city, county cars cover the county.  But 10 

because of the high volume of calls that was 11 

happening, I found myself responding to a lot 12 

of city calls, just to kind of alleviate some 13 

of that pressure and that workload since it 14 

needed to happen.     15 

So yeah, there was a couple cars I 16 

pulled over, maybe a couple stops at the -- 17 

the Target, made an arrest in there.  Coming 18 

back, I didn't really have a chance to type 19 

anything.  It was just kind of going call to 20 

call.     21 

There was another incident where there 22 

was another call, a potential gun over in 23 

Spindlewood area in the 8D, kind of like past 24 

the Camarillo High School, south of the 101.  25 

There was a call out there so there was a few 26 

of us that rushed out over there.     27 
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There was another TC vehicle, like a 1 

2002, where a vehicle had TC'd a couple 2 

places and it was turning into a fight 3 

between the two occupants of the drivers of 4 

the vehicles and that was another Code 3 run.   5 

So it was a lot of -- a lot of calls.  6 

There was a lot of calls that were constant 7 

throughout the day prior to the -- to the -- 8 

my final call of the day.  It was finally 9 

like a fifteen- to twenty-minute window where 10 

I actually had a chance to park and start 11 

typing.   12 

GG:  So you -- you mentioned that you 13 

made an arrest and that you were coming back 14 

and you didn't have time to write any -- any 15 

reports or anything.  16 

RM:  Correct.  17 

GG:  So does that mean that you    18 

went -- you took somebody to jail?   19 

RM:  Yes.  20 

GG:  Okay.  And then you mentioned 21 

county cars and city cars.  What beat were 22 

you specifically assigned last night?   23 

RM:  3C22.  24 

GG:  And what is that area?   25 

RM:  3C22 is a county area south of 26 

the 101, south of the -- The Outlets and then 27 
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going all the way down to Mal- -- essentially 1 

Malibu county line.  2 

GG:  Okay.  Prior to this incident 3 

when you were helping your partners and, you 4 

know, driving around the city to assist other 5 

units or taking enforcement action, did you 6 

have any equipment issues with your police 7 

radio inside the car or your handheld radio?   8 

RM:  No.  9 

GG:  Any equipment issues with the -- 10 

the police car?   11 

RM:  Uh-uh.  I did not.  12 

GG:  Okay.  And just real quick, can 13 

you just describe what the police car, what 14 

it looks like, if it's a Crown Victoria, if 15 

it's a Chevy Tahoe?  16 

RM:  Our department now uses the Chevy 17 

Tahoe.  It's got the high visibil- -- the 18 

highly visible, red and -- blue-and-red 19 

rotating lights.  Has o- -- it's equipped 20 

with overhead lights, spotlights, the vehicle 21 

is a black and white in color and it's got 22 

the Sheriff's Ventura County star on each 23 

side of the door.  It says police along    24 

the both sides, the driver's side and the 25 

passenger side.  On the very back it says 26 

Ventura County Sheriff's Office.  It's -- 27 
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it's got a push bar in front, so it's -- it's 1 

pretty obvious what the -- what the vehicle 2 

does, is supposed to do.  3 

GG:  And no issues with any of the 4 

lights or anything like that?   5 

RM:  No, sir.  6 

GG:  As you were working?  Okay.  All 7 

right.   8 

SJ:  No, that's fine.   9 

GG:  So just moving forward, we're 10 

going to just move into the -- the actual 11 

incident itself.  Can you just talk me 12 

through starting from the very beginning.  13 

Did you receive a -- a radio call for service 14 

or how did you get notified of this 15 

particular incident?   16 

RM:  I was typing a -- my arrest 17 

report or I started to type my arrest report 18 

at the Mary Magdalen Church, it's at Las 19 

Posas and Las Posas, that intersection.  And 20 

I heard the call go out for myself and Senior 21 

Deputy Tougas to respond Code 3 to a suicidal 22 

subject.     23 

Senior Deputy Tougas was identified 24 

the primary 'cause it's closer to his 25 

assigned work area even though it's in the 26 

city and we were both county cars.  We were 27 
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the only two units available and we had to 1 

respond to that 'cause it's -- it clearly was 2 

a dynamic call.  So it required emergency 3 

response.     4 

We were told to respond Code 3, which 5 

is emergency lights and sirens.  I just 6 

happened to be closer to where the incident 7 

took place on Barton.  The radio call went 8 

out, said it was a suicidal subject and then 9 

as I was passing Calle La Guerra going 10 

southbound on Las Posas, dispatch updated 11 

with, there was a prior -- I can't remember 12 

if it was a suicide.  But it was a prior call 13 

for service and the dispo was not 5150, which 14 

is not suicidal or homicidal at that time.    15 

And then I hear, as I'm turning west 16 

onto Ponderosa, I hear Deputy Herber, who was 17 

working 8B go hey, I'm 10-8 from a stop and 18 

I'm en route to that call.     19 

And then as I'm turning from Las -- 20 

from Ponderosa onto Barton, dispatch is 21 

updating that the RP is in a T-shirt and 22 

khaki pants.  And that's when I turned and I 23 

saw the subject later learned to be the DP 24 

standing close -- not on the sidewalk, the 25 

left sidewalk, this would be the west 26 

sidewalk on Barton, but standing near that 27 
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sidewalk just off the curb, maybe a foot off 1 

the curb, one hand up to his head, which 2 

after a second glance, 'cause I couldn't see 3 

it clearly right off the bat.  But at closer 4 

glance as I got closer, I was about to say 5 

I'm 97, 10-6 with the RP but it was radio 6 

traffic and I couldn't put it out.     7 

And as I started to creep closer, I 8 

realize oh, the RP is one and the same as the 9 

DP and I can see the gun in his right hand by 10 

his side.  So yeah, it was in his right hand.  11 

So he's facing me and then turning sideways 12 

and facing me, turning sideways, sideways 13 

facing east.  And he's starting to like 14 

meander closer to the middle of the street.  15 

And I'm trying to put stuff out but 16 

I'm getting stepped on and no one hears me 17 

and I start to back up.  And I realized I'm 18 

way too close.  So I started backing up, 19 

start backing, start backing up.  And I    20 

get -- I was actually past that Calle La 21 

Sombra intersection.  I had come down.  I 22 

remember coming out of that little -- there's 23 

a dip right there.  I remember coming out of 24 

that and saying, oh shit, that's -- that's 25 

the guy and there's a gun in his hand.     26 

So I try to put it out, try to put it 27 
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out.  I put it back in reverse and I'm going 1 

back slowly 'cause I don't want to have 2 

someone come around the corner and just 3 

rear-end me.  So I'm creeping back, creep -- 4 

and I'm trying to put it out and getting 5 

stepped on.  And then after a couple 6 

attempts, there's finally a break in the 7 

radio traffic and I put out give me a 33, 8 

10-6 with the DP and he has a gun in his 9 

hand.  Think I said a gun in his right hand.  10 

And then he's starting to like kind of slowly 11 

creep closer little by little.   12 

SJ:  Uh-huh.  13 

GG:  (INAUDIBLE) this.  14 

RM:  It's all right.   15 

SJ:  Okay, go ahead.  16 

RM:  As I'm -- I'm backing up, I'm in 17 

the car and I'm trying to glance at the map 18 

to make sure responding units don't come to 19 

the back side of him 'cause now he's in the 20 

middle of the street.  And I'm -- I remember 21 

thinking like this is -- I'm not in a good 22 

spot.     23 

I can't get -- I got to get this radio 24 

traffic out.  But I finally put it out, back 25 

up.  I put out the -- where the DP's at, 26 

which -- how units need to respond so they're 27 
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not downrange or down in the line of fire.   1 

And then I quickly get out, I grab my 2 

AR and then open the -- or use the driver's 3 

side door as kind of like a -- a -- a base to 4 

lean on and as kind of cover.     5 

And I'm trying to talk to the guy.  I 6 

think someone asked me, like where's -- 7 

where's the DP?  I think dispatch.  Like I 8 

went to go answer and dispatch answered for 9 

me.     10 

I remember one part vividly though, 11 

was there's a time where I'm about to put 12 

something on the radio using my handheld here 13 

'cause I don't want to reach into the car.  14 

And there's a -- I don't know, maybe a 15 

second, second and a half or so that I reach 16 

in to turn down the radio 'cause I don't want 17 

that feedback, if you're too close where it's 18 

too loud.  And I don't want to look in but I 19 

can't find the fuckin' knob.  I can't find 20 

the knob.  And I had to turn away real quick 21 

and take my eyes off of him 'cause I couldn't 22 

find the knob.  Once I turn it down, at least 23 

got back on.  I think I charged it right -- 24 

charged the -- the rifle and then trying to 25 

talk to the guy.     26 

Just trying to like hey, man, just 27 
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chill, relax.  And he's not even 1 

acknowledging me.  I'm like saying stuff and 2 

he's not even acknowledging me.  He -- he 3 

never looks at me.  He never says anything 4 

back.  He never -- he's still pacing with the 5 

phone in his ear and I think at -- I can't 6 

remember if he switches hands with the gun or 7 

what, 'cause it -- it felt like and as he 8 

turned sideways, the phone is in his right 9 

hand.  So I don't know if I -- did it happen 10 

when I turned away or if I just -- or -- or 11 

if I'm just mistaken of it, but yeah, he's 12 

not even acknowledging me.     13 

And then Tougas comes around the 14 

corner.  I'm assuming it's Tougas 'cause I 15 

can hear him coming around.  And then I see 16 

him out of my periphery, kind of come to my 17 

right and I hear him come to a stop and the 18 

guy's coming closer and then I -- then he 19 

just -- he's maybe like a foot or two just 20 

north of that little dip at La Sombra, Calle 21 

La Sombra, and he just -- just leans forward 22 

and he's -- just starts sprinting towards me.  23 

And Tougas said something.  I don't 24 

know what he said.  I think he said 25 

something.  26 

But yeah, I mean, he gets to like the 27 
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middle of the intersection and I -- looks 1 

like he's got his -- the gun in his right 2 

hand and he's running with that hand up, like 3 

a -- I don't know, just -- it was just weird.  4 

But it seemed like he had the gun in his 5 

right hand and he's coming towards me.  And 6 

it's like felt I can't get -- I'm -- he's -- 7 

he's getting too close.  He's not stopping, 8 

he's not going to stop.  He's not going to 9 

stop.  And he's -- I think I said like no, 10 

no, no or stop, stop, stop.  And he was just 11 

in a, what felt -- I don't know if that was 12 

his full sprint but it felt like a full 13 

sprint just coming right towards me.     14 

And then that red dot, I turned on 15 

that -- when I -- when I -- when I came up, 16 

backing up, when I came out and pulled out 17 

the rifle, I remember turning on the red dot.  18 

And I remember I went too high initially, I 19 

went like all the way to the end.  Like no, 20 

that's too much and I went down to 4, I 21 

think.     22 

And then as I’m yelling, yelling, he 23 

starts sprinting.  Tougas and -- the guy 24 

starts sprinting.     25 

I just kind of leaned down and put the 26 

dot on his chest and just pulled twice.  Just 27 
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a -- just like they trained us, just two 1 

shots to the thoracic cavity.  And he fell, 2 

something came flying out of his right hand 3 

and he wasn't moving.  And then me and Tougas 4 

approached.  It looked like his hands were 5 

empty and he wasn't moving so we just quickly 6 

went up and just started doing -- assessing 7 

his injuries and then called for AMR to get 8 

there 'cause it -- it looked like there was 9 

two, at least two bullet wounds and there was 10 

blood.  And then, yeah, just started just 11 

treating him and just trying to get AMR to 12 

get in there faster.   13 

GG:  That's a lot of information taken 14 

so, sorry, but we're going to have to kind of 15 

work through everything just so we get a 16 

really good understanding of -- of what 17 

happened.  So I may have to ask you some 18 

questions that are repetitive.  It's just so 19 

we have a better understanding of -- of -- of 20 

what happened.  21 

So initially you mention that you were 22 

writing reports in the area of the church.  23 

RM:  Uh-huh.  24 

GG:  What was the name of the church?   25 

RM:  I think it's the Mary Magdalen 26 

Church.  27 
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GG:  Okay.  And you said that was in 1 

the area of Las Posas and Las Posas?   2 

RM:  Yeah.  The intersection of Las 3 

Posas was Crestview.  You take Crestview, 4 

start going up towards Spanish Hills on the 5 

right-hand side just north of Las Posas.  6 

It's that church right there on the corner.  7 

GG:  How long do you think you were 8 

parked there writing reports before you heard 9 

this call for service come in?   10 

RM:  Oh, jeez.  Fifteen, twenty 11 

minutes.  Wasn't long.   12 

GG:  Okay.  And then you mention that 13 

you heard radio traffic regarding a suicidal 14 

subject.  Do you remember any other 15 

additional information that came in at that 16 

time?   17 

RM:  Something about he's going to end 18 

it all.  Said something to the effect of I 19 

can't -- I got to -- he just can't take it 20 

and he's going to end it all.  21 

GG:  Okay.  22 

RM:  And he -- oh, and that he had a 23 

gun.  And then later a knife.  I think that 24 

was updated afterwards on the way there.  But 25 

yeah, the initial call that he had a gun and 26 

suicidal, was going to end it all.  27 
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GG:  Okay.  1 

RM:  Something to that effect.  2 

GG:  So you know when you were typing 3 

reports and you hear a call come, a call for 4 

service come in, you have access to review 5 

information through your MDT.  Did you look 6 

at the MDT prior to responding to the -- to 7 

the call for service?   8 

RM:  No.  I just got straight there.  9 

GG:  Okay.  10 

RM:  I -- chance to take -- I am sure 11 

ARTIC sent phone stuff, which I later 12 

confirmed after the fact that he said 13 

something to the phone, but I mean, you're -- 14 

you take your eyes off the road, it was 15 

already foggy, it was already wet.  You're -- 16 

you're trying to negotiate intersections and 17 

you're going through your mental checklist of 18 

like, all right, you know, you -- so you're 19 

approaching correctly and I decided to come 20 

southbound.  I don't know why, I just felt 21 

better that coming from the south on 22 

Ponderosa just felt more tactically stable.  23 

I don't -- I don't know why.  Maybe just 24 

'cause it's better lit, more lit.  'Cause if 25 

you go up Barton past Ripley towards Calle La 26 

Guerra, it's definitely not -- it's dark.   27 
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GG:  So speak -- speaking of, you 1 

know, the route that you took, can you just 2 

describe the -- the roads that you took to 3 

get to the call for service?  And how far is 4 

it from the church to --  5 

RM:  Less than two miles.  6 

GG:  Less than two miles?   7 

RM:  I think, yeah.  8 

GG:  Okay.  Do you remember the route 9 

'cause you -- I know you --  10 

RM:  Yeah.  It was short.  It was just 11 

straight down.  I mean, I just pulled -- I 12 

was at the entrance of the church already.  13 

GG:  Right.  14 

RM:  So I just pulled out of the -- 15 

the driveway on Crestview, went south on 16 

Crestview, passed through the Las Posas, 17 

crossed there where it's Earl Jo- -- excuse 18 

me, Earl Joseph and Las Posas.  Continues, 19 

Las Posas straight down where it merges from 20 

Crestview to Las Posas, went south there, 21 

past Calle La Guerra and then turned on 22 

Ponderosa.  Yeah, Ponderosa, and another 23 

right on Barton and that's where he was, 24 

right there on Barton and La Sombra.   25 

GG:  And you mentioned that it was 26 

foggy.   27 
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RM:  Oh, very.  It was a foggy night 1 

for most of the night.  2 

GG:  Okay.   3 

RM:  It was terrible.  4 

GG:  When you got the call for service 5 

and as you're driving to Calle Barton, in 6 

that general area where you got the call for 7 

service, what do you think the -- the 8 

visibility was?    9 

RM:  On the drive or once I got there?   10 

GG:  Just on -- on the drive, if you 11 

can remember.  12 

RM:  It wasn't -- yeah, it wasn't very 13 

good, that's for sure.   14 

GG:  Okay.  15 

RM:  It wasn't very good.  Even though 16 

I couldn't see any cars in any directions, 17 

just because it was foggy, I still slowed 18 

down for that intersection right there at 19 

Calle La Guerra and kept going south.  But 20 

yeah, I mean, it wasn't -- it wasn't very 21 

good.   22 

GG:  Uh-huh.  23 

RM:  I mean, if -- I don't know, when 24 

you say describe visibility, I --  25 

GG:  Okay.  And then you mention that 26 

you -- you heard dispatch say that there was 27 
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a prior call for service regarding a 5150 1 

call.  Do you -- do you remember exactly what 2 

was said over the radio or (INAUDIBLE).  3 

RM:  Not exactly, no.  4 

GG:  No?   5 

RM:  No.  6 

GG:  Okay.     7 

RM:  I just remember hearing that 8 

there was a prior call.  I want to say that 9 

it was 5150 but then it was dispoed as not 10 

5150.  11 

GG:  And you received that as you were 12 

still responding?   13 

RM:  And I was -- dispatch was saying 14 

that over the radio as I was still driving 15 

there.  16 

GG:  Okay.  And then you mentioned 17 

that dispatch said that the RP, the clothing 18 

that the RP was wearing and you said it was  19 

a -- a khaki pants?   20 

RM:  I want to say a T-shirt and khaki 21 

shorts, I think is what he said.   22 

GG:  Khaki pants and grey shorts.   23 

RM:  I don't remember what else.  I 24 

don't even remember now if it's shorts or 25 

pants.  26 

GG:  Okay.  27 
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RM:  But I remember khaki.  1 

GG:  You remember the word "khaki"?   2 

RM:  I remember khaki.  3 

GG:  Okay.  And then when you arrived 4 

on scene, what did you see?  Did you --    5 

you -- you saw a person wearing khaki when 6 

you arrived?   7 

RM:  Yeah.  Turned on the corner   8 

nor- -- north from Ponderosa, north on 9 

Barton.  I'm driving through and when I heard 10 

Ripley, when the call went out as the Ripley 11 

apartments, I thought in my mind it was going 12 

to be, after turning onto Ripley, because 13 

those apartments are around the corner.  They 14 

face Ripley.  When I came around on Barton, 15 

this person is on -- is on Barton itself.  16 

GG:  We have the -- a map of the area.  17 

RM:  Okay.  18 

GG:  Of the area.     19 

It is all right if we use the map?   20 

KS:  Yes.  21 

GG:  Okay.  22 

SJ:  Eventually what I want is --  23 

RM:  Bradford.  24 

SJ:  -- use this kind of figure for 25 

your vehicle --  26 

RM:  Okay.  27 
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SJ:  -- to describe your vehicle.  1 

Let's use the "O".  That'll be the person you 2 

saw on the street.  3 

RM:  Uh-huh.  4 

SJ:  And then the "X" will be you.  5 

Okay?  Is that okay?   6 

RM:  Okay.   7 

SJ:  So when you first turn onto -- 8 

'cause you were going on Ponderosa, right?  9 

RM:  Ponderosa and turn north on --  10 

SJ:  Make that right on Bradford?   11 

RM:  -- Bradford.  Yeah.  12 

SJ:  When you're making that right, at 13 

what point did you see --  14 

RM:  When I got --  15 

SJ:  -- the person?   16 

RM:  When I --  17 

KS:  Can I just make a quick 18 

admonition?   19 

SJ:  Absolutely.  20 

KS:  When you're using the map, be 21 

careful not to say I went here and I went 22 

here.  Describe using your words --  23 

RM:  Sure.  24 

KS:  -- because it's audio.  25 

SJ:  And just for clarification, this 26 

is a map showing -- it's from Google Maps.  27 
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It's just showing an overall view with 1 

Bradford, Calle La Sombra, and Ponderosa and 2 

that intersection at Bradford and Calle -- 3 

Calle La Sombra.  4 

RM:  Correct.  So just off the map 5 

there's Las Posas Road, which I came 6 

southbound on.  I turn west onto West 7 

Ponderosa Drive and I turn north on Bradford.  8 

As I pass the intersection of Bradford and 9 

Calle La Sombra, I can see the DP, oh, I'd 10 

say like maybe thirty yards north of the 11 

intersection just off the curb, maybe like a 12 

foot or two off the curb on Bradford, like I 13 

said, north of the Ca- -- the Calle La Sombra 14 

intersection with Barton and Calle La Sombra.   15 

SJ:  Okay.  Can I --  16 

RM:  As --  17 

SJ:  Can I have you mark where he is 18 

when you first see him?  Is that okay?   19 

RM:  Yeah.  So he --  20 

SJ:  With a -- with a "O".   21 

RM:  So if that's -- he's about -- the 22 

car's kind of in the way.  He's kind of -- 23 

he's not this far back, but he's like, would 24 

be like right here.  25 

SJ:  Okay.   26 

RM:  Yeah.  Maybe that car was there.  27 
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But he was in between two cars.  1 

SJ:  Okay.  2 

RM:  That's for sure.  Between two 3 

cars.   4 

SJ:  And -- and where --  5 

RM:  He's there and he -- when I see 6 

him.  I come across here.  As I'm coming on 7 

down this dip, I just enter this dip that's 8 

just north of the intersection, I felt it 9 

'cause I -- I wanted to slow down and I was 10 

going to put I'm out with the -- in the radio 11 

traffic and so I'm waiting to put it out, 12 

waiting for a break and I see -- and for a 13 

split second, when the call goes out, the DP 14 

has a gun, the DP is going to end it all. 15 

But dispatch, when I came around the 16 

corner north on Bradford, DP, dispatch said 17 

RP is wearing khaki.  So for a split second 18 

I'm thinking like, oh, there's two people 19 

involved?  So there's a -- there's a 20 

reporting party calling on the DP?  So for a 21 

second I'm thinking oh, there must be a 22 

roommate.  So when I come across and I see DP 23 

standing where he's standing, I see the khaki 24 

shorts.  Okay, there's our RP.  And as I'm 25 

97, 10-6 with the RP but I'm stepped on.  I 26 

can't put it out.     27 



CONFIDENTIAL 

58 

 

And as I -- I put on the floodlights 1 

'cause it's hard to see 'cause it's super 2 

foggy and it's dark.  So as I come across 3 

that dip and I see, and I see like -- I take 4 

a, you know, a second look like, oh shit, 5 

he's -- he's holding the gun in his right 6 

hand.  So to me, I stop and I start reversing 7 

and I'm waiting to put out radio traffic and 8 

I'm doing like a maybe five-mile-an-hour slow 9 

crawl going backwards.  I don't want to run 10 

into a car, I don't want to get rear-ended 11 

with somebody coming around the corner.  I 12 

don't want to hit anybody and I don't know, 13 

there's -- I mean, I'm pretty sure there's 14 

the DP but I don't know if there's anyone 15 

else involved or whatnot.  So I'm going back 16 

slowly but I'm trying to get distance from 17 

this guy.   18 

SJ:  Oh, okay.  19 

RM:  Because I --  20 

SJ:  Okay.  Can I stop you there?  21 

Sorry.  22 

RM:  Okay.   23 

SJ:  So can you mark with the vehicle 24 

symbol, where you stopped.  Like, and then 25 

you start ba- --  26 

RM:  Initially?   27 



CONFIDENTIAL 

59 

 

SJ:  Yeah.  And then you backed up.  1 

Yeah.  2 

RM:  So it's about like --  3 

SJ:  So where you stopped initially.  4 

RM:  -- right here just past the 5 

intersection.  6 

SJ:  Okay.   7 

RM:  So right there.  I just come out.  8 

I'm just coming out of that dip and as I -- 9 

before I even finish that dip, I like hit the 10 

brakes, like, oh crap.  That's --  11 

SJ:  Okay.  12 

RM:  -- the guy.   13 

SJ:  So just so we're all on the same 14 

page, you're marking the DP on Bradford north 15 

of Calle La Sombra on the -- you know, just 16 

near the west sidewalk, almost by the curb.  17 

RM:  Uh-huh.  18 

SJ:  Is that correct?  But he --  19 

RM:  That's correct.  20 

SJ:  But he's in the street?   21 

RM:  Correct.  He's -- he's not on the 22 

sidewalk, he's just -- just maybe a foot away 23 

from the curb.  24 

SJ:  You stopped the vehicle going up, 25 

when you're going northbound on Bradford, you 26 

stop it almost, what would you call that?  27 



CONFIDENTIAL 

60 

 

Like a -- a little divot, right?  1 

KS:  Rain gutter maybe?   2 

SJ:  North.  Yeah, north of Calle La 3 

Sombra on Bradford.  4 

RM:  Uh-huh.  5 

SJ:  And you're -- you're almost like 6 

straddling, straddling that.  7 

RM:  Correct.  8 

SJ:  Is that correct?   9 

RM:  Correct.  10 

SJ:  Okay.  At that point what did you 11 

see?   12 

RM:  That's when I see a slender white 13 

male with khaki, khaki shorts, one hand is up 14 

towards the head, in which I'm thinking like 15 

is he holding a gun to his head 'cause I'm 16 

thinking suicidal.  And then as I look 17 

closely, I see the -- there's actual gun, a 18 

figure of a gun in his -- held down by his 19 

side on his right hand.  And when I initially 20 

come around, he's kind of not facing directly 21 

towards me, but almost cantered slightly to 22 

the east.  So it's like a slight angle.     23 

And then he starts doing this kind of 24 

back and forth, almost like a pacing.  But 25 

he's moving away from the curb but towards 26 

the middle of the street.  And he kind of 27 
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gets to the street and he kind of faces     1 

me and he just -- I'm just back -- I go this 2 

is -- this is all bad and I start backing up, 3 

start backing up, backing up.  And like I 4 

said, I'm -- I get up to maybe -- I get past 5 

south of the Calle La Sombra intersection.   6 

SJ:  Okay.  Sorry, can I --  7 

RM:  Sure.  8 

SJ:  I apologize.  9 

RM:  Sure.  10 

SJ:  So you're describing him, you're 11 

still at this intersection, right, stopped?   12 

RM:  Right.   13 

SJ:  And you're seeing him with that 14 

movement?   15 

RM:  Correct.  16 

SJ:  Can you draw a little squiggly 17 

line and -- and just, actually just do little 18 

dots of his movement and where you think he 19 

ends up?   20 

RM:  I mean, it's just like a slow 21 

kind of angled to the middle.  22 

SJ:  Okay.   23 

RM:  Just it's real slow and it's real 24 

subtle and mild but he's just slowly moving 25 

towards me and towards right dead in the 26 

middle -- middle of the street.  27 
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SJ:  And he's facing you?   1 

RM:  Yeah, he's -- yeah, he's -- he's 2 

facing me.  3 

SJ:  Your direction?   4 

RM:  Correct.   5 

GG:  Hey, when you -- when you turn 6 

the corner from Ponderosa onto Bradford --  7 

RM:  Bradford.  8 

GG:  -- did you -- have you -- you 9 

still had your -- your lights and sirens on?   10 

RM:  Yeah.  Right when I came around 11 

the corner, I turned it off right -- right 12 

around here.  13 

GG:  Okay.  14 

RM:  Right, I mean, just as I finished 15 

the turn onto Bradford --  16 

GG:  Yeah.  17 

RM:  -- is pretty much when I turned 18 

them off.  19 

GG:  Okay.   20 

SJ:  What lights were left on?   21 

RM:  I think I put my -- my -- I think 22 

my rears were still on so my partners could 23 

find me 'cause it's in a dark area.  You 24 

know, you put your rears on.  It's like hey, 25 

this is where I'm at.  My headlights were on 26 

and because it was dark and because I saw 27 
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him, I -- my floodlights, which is the 1 

brightest lights that comes with that unit, 2 

super bright.  Those were -- those were on.  3 

GG:  Okay.  So you -- you -- you think 4 

you turned off the lights and sirens in this 5 

general area here, just north of Ponderosa?   6 

RM:  Yeah.  I'd say just as I finished 7 

the turn.  8 

GG:  Okay.   9 

SJ:  At this point was your window up 10 

or down, your driver's window when you're 11 

stopped at that?   12 

RM:  It was probably up.   13 

SJ:  Okay.  14 

RM:  I -- I couldn't remember --  15 

SJ:  Okay.  16 

RM:  -- for sure.  17 

SJ:  And that leads to my next 18 

question.  Did -- did you hear him saying 19 

anything at this point?   20 

RM:  Uh-uh.  21 

SJ:  No?  Okay.  And what did you see 22 

on him or in his hands?  What -- what did you 23 

ac- -- I mean, describe exactly what you saw.  24 

RM:  In the right hand I saw a black 25 

figure that looked identical to a handgun and 26 

he's holding it as you would hold a handgun.  27 
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I mean, I lean -- I leaned like my -- am I 1 

seeing what I'm seeing?  And yeah, when I -- 2 

I gave confirmation, yeah, that is a gun.  3 

And like I said, he started moving to the 4 

middle of the road and it felt almost like   5 

a -- like a showdown.  You know, you would 6 

like with two cowboys.  7 

SJ:  Uh-huh.  8 

RM:  When he's like going to the 9 

middle of the street, you know, or middle of 10 

the -- the road for the showdown or whatnot 11 

or whatever.  And like I don't want this and 12 

I back -- I just backed up and I -- I'm way 13 

too close.  This is all bad, this is all bad.  14 

And I -- and it was -- like seemed 15 

like forever to get the radio traffic out 16 

'cause there was like constant talking on 17 

there.  Somebody was 10-98, responding to 18 

something and then that didn't get heard so 19 

dispatch asked to repeat it and I'm -- I'm -- 20 

I tried a couple times and you can -- I 21 

remember getting stepped on and then finally, 22 

I think it was probably maybe five, six 23 

seconds, but it seemed like forever 'cause 24 

I'm trying to back up from this guy.     25 

And I finally put out give me a 33, 26 

10-6 with the DP and he has a gun in his 27 
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right hand.  And once I finally got that out, 1 

I felt like I -- 'cause I couldn't get ready.  2 

Like I wasn't -- I don't want to say I wasn't 3 

ready, but I -- it seemed like he was totally 4 

ready for shooting immediately and I was 5 

still in the car, you know, not in a position 6 

to, you know, am I going to shoot from behind 7 

the windshield?  Am I going to jump out and 8 

this thing is still in reverse?     9 

So it just, it was frustrating to not 10 

get off the radio so I can -- I can't get to 11 

the next step until I put this radio out, 12 

traffic out, which is silly -- as silly as it 13 

sounds, but it was just one of those things 14 

where like, dude, let me get ready and put 15 

out this radio traffic so I can get ready.   16 

SJ:  So again, while you're stopped at 17 

this intersection --  18 

RM:  Uh-huh.  19 

SJ:  -- what -- where -- how is he 20 

holding the gun?   21 

RM:  It's by his side.  22 

SJ:  And you're --  23 

RM:  It's -- his arm --  24 

SJ:  You're describing --  25 

RM:  His hand is straight.  His hand 26 

is straight and it's down to his side.  He's 27 
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not hiding it, it's not behind him.  It's 1 

right down by his side.  2 

SJ:  So you're describing a straight 3 

arm, straight right arm?   4 

RM:  Correct.  5 

SJ:  And it's down by your hip, thigh 6 

area?   7 

RM:  His -- his right.  8 

SJ:  Like almost a straight arm --  9 

RM:  Yeah.  10 

SJ:  -- now parallel to his body?   11 

RM:  Correct.  12 

SJ:  Is that fair?   13 

RM:  Correct.  14 

SJ:  Okay.  Okay, now you're backing 15 

up.  16 

RM:  Uh-huh.  17 

SJ:  You still have eyes on him?   18 

RM:  Oh, yeah.  19 

SJ:  While you're backing up?   20 

RM:  Yeah.  21 

SJ:  Okay.  What are his actions when 22 

you're backing up?   23 

RM:  Well, he's doing this like -- 24 

this slow kind of -- it's hard to explain.  25 

He's -- it's almost like a waddle.  It's like 26 

a weird waddle that he's kind of slowly 27 
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making his way to the middle.  He's trying to 1 

decide -- when he's still on the phone, it 2 

looks like his -- well, it looks like he's 3 

still on the phone 'cause one hand is up.  4 

One hand is up to his head and he's kind of 5 

doing this, this -- this kind of swing maybe 6 

like -- like someone in a swinging, like a 7 

swivel chair.  It's almost like a -- like a 8 

swivel waddle as he slowly moves away from 9 

the curb to like right dead center of the 10 

street.  And then that's when I'm trying to  11 

get -- I'm trying to back up, trying to back 12 

up.  And I'm looking at him.  13 

SJ:  So real quick.  So you're 14 

describing left hand up.  You believed -- 15 

what did you believe what in his left hand?   16 

RM:  It looked like it was in a 17 

position of a phone.  It looked like --  18 

SJ:  Did you see a phone or -- or    19 

it -- it just makes sense?   20 

RM:  Just the way he was -- just the 21 

way he -- the way it was held up to his 22 

ear --  23 

SJ:  Uh-huh.  24 

RM:  -- it seemed like it was a phone.  25 

SJ:  Were -- were his lips moving  26 

like -- like he was talking?   27 
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RM:  I couldn't -- I --  1 

SJ:  Okay.  So while you're -- as long 2 

as I'm hearing this right, looks -- it sounds 3 

like to you -- to me, what you're describing, 4 

his left hand up near his ear like he was on 5 

a phone, right hand down with the gun 6 

parallel to his waist, hip area; is that --  7 

RM:  Yeah.  8 

SJ:  Okay.  And he's slowly waddling 9 

towards the middle of --  10 

RM:  Yeah.  11 

SJ:  Of the street.  Now you back up, 12 

one -- give me the same figure to where you 13 

stopped the car, where you think you stopped 14 

it.  15 

RM:  This is about right, about right 16 

there.  17 

SJ:  Okay.   18 

KS:  Are you going to number those or 19 

something?   20 

SJ:  Yeah.   21 

Let's do -- we'll number this 1.  You 22 

can number it 1.  23 

RM:  Like in the box?   24 

SJ:  Yeah.  25 

KS:  And that is -- Number 1 is what, 26 

the starting -- the first stop?   27 
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SJ:  Yeah, first stop.  1 

KS:  Okay.   2 

GG:  I'm going to try to track down a 3 

different (INAUDIBLE).  4 

SJ:  Yeah.     5 

Number 2 is where his second stop is.  6 

Right, after you've reversed?   7 

RM:  Correct.  8 

SJ:  Is that fair?   9 

RM:  Correct.  Once I reversed back 10 

up, I stop in Position 2 here on the map 11 

where I'm finally able to get out and 12 

verbally make contact.  13 

SJ:  Okay.   14 

GG:  I don't know if that will -- 15 

it'll help just show up a little bit better.  16 

It's blue.   17 

RM:  All right.   18 

SJ:  So I have a Sharpie but it's like 19 

a thicker, like I don't think it'll work.   20 

GG:  It -- if you want, I could   21 

leave --  22 

SJ:  No.  23 

GG:  -- and grab a pen.  24 

SJ:  It's (INAUDIBLE).  25 

KS:  I think it's showing up okay.  26 

SJ:  Yeah.    27 
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Okay.  Once you stop at Position 1 

Number 2 --  2 

RM:  Uh-huh.  3 

SJ:  -- tell me where the DP is.  4 

Where -- where's the -- mark it with an "O".   5 

RM:  He's like slowly -- I mean, he 6 

just continues to keep coming to about right, 7 

maybe about a yard, couple feet north of 8 

Calle La Sombra and that Barton 9 

intersection --  10 

SJ:  Okay.  11 

RM:  -- where I initially stopped.  12 

SJ:  And --  13 

RM:  So that -- that dip where I 14 

nearly came around the corner and did the 15 

initial stop and then started to retreat, he 16 

works his way up all the way to that point 17 

and then just kind of turns.  18 

SJ:  Okay.  19 

RM:  Just kind of turns sideways and 20 

his hand is still up.  But in that time, that 21 

moment where I got out and got ready, I came 22 

back, it's weird 'cause I -- it seemed like 23 

now his -- the phone is in the other hand.  24 

It's like he switched.  I don't -- I don't 25 

know for sure 'cause he's turned sideways.  26 

Yeah, and so when he turned sideways, it 27 
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looks like this hand is up to his ear.  I 1 

can't tell if it's a phone or not, but it's 2 

up to his side of his ear, that would be 3 

indicative of that he's talking to a phone, 4 

but I can't tell if it's a phone or not at 5 

that point in time.   6 

SJ:  So how about --  7 

KS:  You're going to describe that?   8 

SJ:  Yeah.   9 

So you -- so you're des- -- just so I 10 

have this right, you're describing a right 11 

hand now up to your ear similar to where if 12 

he's talking on a phone?   13 

RM:  Correct.  14 

SJ:  Is that correct?   15 

RM:  Correct.  16 

SJ:  What about his left hand?  What's 17 

his left hand doing?   18 

RM:  I didn't see his left hand.  19 

SJ:  Okay.  20 

RM:  'Cause he's -- he's kind of doing 21 

this turning sideways.  So his left hand is 22 

blocked by his body 'cause he's, kind of 23 

turns this way and it's -- and then dispatch 24 

is giving updates of right around there is 25 

where they're saying he said he was going to 26 

put down the gun or not -- it won't happen if 27 
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he puts down the gun and he's -- he's 1 

refusing to put down the gun, something like 2 

that.     3 

And so I'm looking at him.  It's like 4 

what, is he -- is he talking to me?  I 5 

haven't said anything.  So it was kind of, 6 

for a split -- split second it was confusing.  7 

Like what do you mean, I didn't tell him    8 

to -- I haven't said anything yet.  And then 9 

he's -- yeah, that's when I tried to reach in 10 

'cause I want to put -- to put out -- this is 11 

where Tougas says where's he at?  At that 12 

point in time I'm going to try to put out 13 

more radio traffic but then I can't find that 14 

knob.     15 

And then a few seconds later or a 16 

split second later, the gun's now back in  17 

his right hand and I'm saying now, don't, 18 

don't do it.  It's -- it's all going -- just 19 

relax, I'm trying to talk him down, trying to 20 

get him to -- to deviate, to de- -- you know, 21 

to -- to break his train of thought to 22 

somehow get him to talk to me or acknowledge 23 

me.    24 

Tougas comes up, what I believe is 25 

Tougas, which later was him and I see him out 26 

of periphery, just kind of passes me but 27 
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comes up to the right of me just short of 1 

Barton on Bradford.     2 

And then right when that happened, the 3 

DP just kind of -- you can see him just kind 4 

of lean forward and then just starts kind of 5 

sprinting.  6 

SJ:  Okay, okay.  Let me stop you 7 

there.  We'll -- we'll come back to that.  8 

RM:  Okay.  9 

SJ:  Okay?  How was the visibility in 10 

your Position Number 2, you're stopped.  11 

RM:  Right.  12 

SJ:  And he's just north of Calle La 13 

Sombra, how's your visibility --  14 

RM:  It's --  15 

SJ:  -- with the kind of fog and 16 

everything?   17 

RM:  It's -- it's -- it's a little bit 18 

better because there's a more light in that 19 

intersection as opposed to up north of the 20 

intersection where it's super dark.  21 

SJ:  Right.  22 

RM:  But it's still foggy, it's not 23 

great.  24 

SJ:  Okay.   25 

RM:  It's not.  I mean, you can't see 26 

clear.  27 
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GG:  Had you -- had you activated  1 

your -- the overhead emergency, the takedown 2 

lights?   3 

RM:  No.  I think it was just the 4 

floodlights.  I think I just went to straight 5 

to flood.  I didn't do the takedown.  6 

GG:  Okay.   7 

SJ:  Do you want to kind of go back?   8 

GG:  Yeah.  9 

SJ:  Yeah, I want --  10 

GG:  Yeah.  11 

SJ:  Let us go back a little bit.  Is 12 

that okay?   13 

KS:  Doing okay?   14 

RM:  Yeah.  15 

SJ:  At any time you need a break, you 16 

let us know.  17 

RM:  Yeah.  18 

SJ:  Okay?  Right?  Okay.   19 

RM:  It's perfect.   20 

GG:  So just backing up quite -- quite 21 

a ways here.  You mentioned that you tried to 22 

put out radio traffic and there was a bunch 23 

of radio traffic going on over the radio when 24 

you first arrived on scene.  You had to wait 25 

and then you -- I'm -- did you hear it 26 

clearing and the stopping of the radio 27 
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traffic so you can put out your own radio 1 

traffic?  And you said that, you mentioned 2 

that somebody stepped on -- on you?   3 

RM:  Yeah.  It just covered each other 4 

so when two people are trying to talk at the 5 

same time, usually they can't hear either.  6 

GG:  Okay.  So --  7 

RM:  Or may -- you know, so I got 8 

stepped on.  I clearly, my radio traffic 9 

didn't go out because I said -- I tried to 10 

say I'm 10-97 and you can hear the -- the 11 

squiggly sound or the distorted radio traffic 12 

that goes.  13 

GG:  Okay.  14 

RM:  And then I waited a second 'cause 15 

the other person was talking and then I 16 

remember dispatch asking to repeat 'cause I 17 

think because we spoke at the same time, I 18 

messed up the ability for their radio traffic 19 

to be clear.  20 

GG:  Uh-huh.  21 

RM:  So the dispatch was not able to 22 

copy them or to understand them so asked them 23 

to repeat it, which took another eternity of 24 

three seconds.   25 

GG:  And not being able to put out the 26 

radio traffic because of the ongoing radio 27 
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traffic and then people were stepping on the 1 

radio traffic that you were, that led to that 2 

feeling that you described earlier of not 3 

being able to get ready?   4 

RM:  Yeah.  5 

GG:  Now, when -- when you're talking 6 

to Detective Jenkins here, you were -- you 7 

were mentioning right now that he was facing 8 

sideways, I just want to make it -- so it's 9 

clear in my mind, when -- when you say he was 10 

turning sideways, you turned your body this 11 

direction.  So which way would he -- was he 12 

turned?   13 

RM:  So he -- he --  14 

GG:  Turned towards the apartment 15 

complex or the opposite direction on the 16 

apartment?   17 

RM:  He -- he turned his back towards 18 

the Bradford Apartment complex where his 19 

right shoulder was facing me so I could only 20 

see the right; his right cheek, his right ear 21 

and his right shoulder, right side of the 22 

body.  His left side of the body was covered 23 

so I couldn't see what was in his left hand 24 

at that point in time anymore.   25 

GG:  So when he was sideways, and you 26 

could see his arm, could you see anything 27 
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sticking out from his -- his clothing in the 1 

torso area?   2 

RM:  I can't see any of that, no.  3 

GG:  Okay.  And then I just wanted   4 

to -- to clear up, just so it's clear in my 5 

mind, I'm sure you probably already mentioned 6 

it, but I just wanted to -- so get some 7 

clarification.  Where -- where did you turn 8 

on the --  9 

RM:  The floodlights?   10 

GG:  The floodlights, yeah.  11 

RM:  It was right when I came across 12 

this intersection.  I think I turned on the 13 

floodlights there because I was heading into 14 

a dark area and I saw -- and matter of fact, 15 

now that I think about it, that's when I 16 

turned it on because I could see an outline 17 

of a person.  18 

GG:  Okay.  19 

RM:  You know, and oh, khaki, there's 20 

the khaki shorts or khaki pants.  And that's 21 

when I got even brighter and then that's when 22 

like -- that's when I notice like, oh shit, 23 

he's got a gun in his right hand.  24 

GG:  So it -- so it was Position 25 

Number 1 then?   26 

RM:  Yeah.  Right around there.  27 
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GG:  Okay.  And then after you 1 

activated it, then you start slowly, slowly 2 

backing?   3 

RM:  Correct.  4 

GG:  Okay.  I know you mentioned the 5 

visibil- -- visibility when you -- when you 6 

first arrived.  What was the visibility like 7 

after you activated the -- the floodlights 8 

and as you were backing?  Did that help at 9 

all or did it --  10 

RM:  Yeah.  I mean, it -- it generated 11 

more light but because of the fog, it just, 12 

you know, it creates some other issues --  13 

GG:  Okay.   14 

RM:  -- with the -- the bounce-back.  15 

GG:  Okay.  And you mention that you 16 

saw him, the -- the DP holding a -- a gun?   17 

RM:  Yeah.  18 

GG:  Could you see any -- any 19 

coloration of the gun?  Could you –- just 20 

look --  21 

RM:  Just looked like a black handgun.  22 

GG:  A black handgun?  Were you able 23 

to -- to determine if it looked like a 24 

semiautomatic, a revolver?   25 

RM:  It -- no.  It definitely looked 26 

like a semiautomatic style gun.   27 
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GG:  Okay.  1 

RM:  Did not -- it did not look like a 2 

revolver to me.  3 

GG:  Okay.  I'm sorry.  4 

SJ:  (INAUDIBLE).  5 

GG:  Yeah, yeah.  I'm sorry, you 6 

covered a lot of --  7 

SJ:  Okay.     8 

So can you describe, where were you 9 

when the -- when dispatch is giving you 10 

information about ending it all and -- and 11 

that he had a weapon; is that correct?   12 

RM:  Yes.  13 

SJ:  Where were you?   14 

RM:  I --  15 

SJ:  Or were you on scene yet or --  16 

RM:  Oh, no.  17 

SJ:  -- were you driving?   18 

RM:  No.  Yeah, I was -- I was -- I 19 

just left the parking lot.  20 

SJ:  Okay.  21 

RM:  I had just left the parking lot.  22 

SJ:  And so you're going to a call   23 

of -- just so I know, suicidal.  He said he's 24 

going to end it all and he's armed?   25 

RM:  Yeah.  26 

SJ:  Did they say what kind of weapon?   27 
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RM:  I think he said armed with a gun 1 

for sure.  And then --  2 

SJ:  Uh-huh.  3 

RM:  -- somewhere along the line, also 4 

has a knife.  5 

SJ:  And a knife?  As you're 6 

responding to this call, what's going on?  7 

What's going through your head?  What's -- 8 

what are you preparing for?  What are you 9 

thinking?   10 

RM:  Just make sure you're safe.  11 

Don't -- don't put yourself in danger.  Just 12 

be safe, take your time.  Watch the way 13 

you're breathing for sure.   14 

GG:  So, you mentioned earlier that 15 

you -- you tried to glance at -- at the map.  16 

Can you explain why you did that?   17 

RM:  So yeah, as I'm trying to --  18 

GG:  You're referring to the map on -- 19 

on the -- on the MDT?   20 

RM:  On the MDT, yes.   21 

GG:  Okay.  22 

RM:  So the -- the computer system 23 

that we are provided for the function of our 24 

duties, it comes with a feature of a mapping 25 

system to get, you know, show you streets  26 

and -- and -- and landmarks and whatnot.    27 



CONFIDENTIAL 

81 

 

Coming around the corner or coming to 1 

the area, you know, you're trying to give 2 

your partners and dispatch as much 3 

information as possible and so when I see  4 

the -- the guy with a gun, I immediately 5 

think that, all right, this could be, you 6 

know, maybe shots fired and I got to make 7 

sure if I -- if I return fire, my partner's 8 

not responding from behind the DP so that 9 

they don't get hit with the crossfire.  10 

So I'm trying to look at the map    11 

and just remind them and tell them hey, cut 12 

off -- like I wanted to have them cut off the 13 

Calle La Guerra -- or I'm sorry, the Calle La 14 

Sombra, Calle La Guerra intersection so 15 

nobody would come, whether it be just local 16 

residents or whatnot.  Cut off that, but also 17 

make sure that no one went on Calle La Guerra 18 

at the dead end of Bradford so that they 19 

didn't get any -- put themselves in -- in 20 

crossfire; to make sure that they responded 21 

definitely behind me so that I'm not putting 22 

them in crossfire automatically.   23 

GG:  So you're -- you're describing 24 

trying to put your partners, your responding 25 

partners in -- in positions around this -- 26 

this person.  Why did you feel it was 27 
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important to -- to set your partners up in -- 1 

in certain areas?   2 

RM:  Well, one, with a -- with a 3 

handgun, you have to take into account, if 4 

this guy starts running a certain direction, 5 

you want to -- you want to contain that.  You 6 

don't want to just have him just run wild 7 

into houses or whatnot.  So you're trying to 8 

minimize the amount of area this person's 9 

going to have.  But at the same token, you 10 

can't go back a hundred yards 'cause there's 11 

going to be people that are living in that 12 

hundred yards.     13 

But again, just making sure that my 14 

partners, when they're responding, they were 15 

not -- I'm not putting them in harm's way if 16 

this turns into a shots fired scenario.   17 

GG:  Right.  Now, you -- you mention 18 

that at some point you got out of your car 19 

and you went to the back of your car?   20 

RM:  Correct.  21 

GG:  And that was in the Number 2 22 

position on the map?   23 

RM:  Correct.  24 

GG:  Can you just describe what was 25 

going through your mind at that point and 26 

what you were perceiving this person doing  27 
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at -- at that point?   1 

RM:  Seemed like he was getting ready, 2 

he was just getting ready to get into a --  3 

to a gunfight.  And I didn't want to -- I 4 

wanted to use the -- the most accurate tool 5 

we have, which is the -- the AR with 6 

distance.  It's -- it's just, you know, I 7 

backed myself up in which I -- what I thought 8 

was at least some safety distance with the 9 

engine block and behind, you know, my car, 10 

which is engine block coverage.   11 

       And, but yeah, and then I requested 12 

the next responding unit to come with the 13 

less lethal, if we were able to talk this guy 14 

down and kind of bring him down, we can 15 

change it from a -- you know, from a deadly 16 

weapon option only to maybe, you know, 17 

hopefully a less lethal option and avoid it.  18 

GG:  Alright.  So a little bit 19 

earlier, we discussed all the force options 20 

that you carry on your -- on your duty belt.  21 

I know you -- you mentioned the range issue 22 

with the rifle, that you wanted something 23 

that could shoot at a range or a distance.   24 

  25 

Can you just talk about the -- the 26 

force options on your belt and why you didn't 27 
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choose one of those force options on -- on 1 

the gun belt?   2 

RM:  Yeah.  Those -- those, for the 3 

distances, there was none of those were 4 

effective, one.  And two, the guy has a gun.  5 

I can't -- the option of a taser or a   6 

pepper spray is not an option with a response 7 

to a -- a gun threat.   8 

GG:  Why -- why wouldn't -- why 9 

wouldn't a taser be an option to use or 10 

pepper spray or a baton?   11 

RM:  Well, I'm -- I'm outside the 12 

minimum safe distance, for one.  Two, if 13 

let's say that thing's ineffective, a taser, 14 

for example, is in effective and his gun is 15 

effective, now that person has access to my 16 

shotgun, my AR, all that stuff.  So the whole 17 

purpose is to minimize the potential damage 18 

but also preventing that person to getting 19 

access to my unit and all the other dangerous 20 

force options that he now would be ac- -- 21 

have access to.  22 

GG:  Alright.  So earlier, when -- 23 

when you were explaining how you set up your 24 

unit, you mentioned that you did a BEEFS 25 

check on the shotgun and then after the BEEFS 26 

check, you placed the shotgun in the -- the 27 
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center of the car.  Why did -- why did -- why 1 

did you choose to go to the back of the car 2 

to get your rifle and not grab the -- the 3 

shotgun that was in the -- closer to the 4 

driver's side?   5 

RM:  Well, one, the shotgun is just 6 

more destructive, one, two.  And two, the AR 7 

is just more accurate.  I have a -- a dot 8 

firing system or a dot aiming system, which 9 

is laser guided, I guess, for lack of a 10 

better term, is far more accurate.  And it 11 

just seemed a smarter option.   12 

GG:  Okay.  And you -- you mentioned  13 

a -- the driver's side door, using the 14 

driver's side door as -- as cover.  Did you 15 

intentionally think about, was that a thought 16 

that was going through your mind at that 17 

point when you were exiting the car to go to 18 

the back of the unit to get your rifle?   19 

RM:  Oh, yeah.  Most definitely.  20 

GG:  Okay.  And were you thinking 21 

about that because you were worried that he 22 

was going to use that, that gun?   23 

RM:  Oh, yeah.  Yeah, I was like -- I 24 

did -- I wanted to get out of that driver's 25 

seat as fast as possible.  26 

GG:  Okay.  And then when you were 27 
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explaining everything that happened, you 1 

mentioned something about not finding the -- 2 

a knob.  Can you just explain that a little 3 

more?   4 

RM:  Yeah.  So the -- the two radios, 5 

your handheld that's on your body that's into 6 

the radio holster that's on my hip that has a 7 

handheld mic that comes to the middle of my 8 

chest with an earpiece.     9 

Then you have the unit radio, which is 10 

a stronger radio but the problem is, is that 11 

when you get into situations where, let's say 12 

like a high risk stop, you're now trying to 13 

negotiate one hand on a firing mechanism; 14 

whether it be a shotgun or a handgun and then 15 

trying to maneuver with the other hand the 16 

radio mic.     17 

So learning from those mistakes, I 18 

immediately wanted to turn down the -- the 19 

radio in the unit so I can have the radio 20 

close proximity to my chest that without 21 

having to reach across my body or reach into 22 

the car.  But in order to have that option, I 23 

had to turn down -- I knew I had to turn down 24 

the unit radio first in the patrol car so I 25 

don't get the feedback.     26 

And -- and the stress of everything, 27 
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you know, you're just, you're -- I'm trying 1 

to reach in there but I'm trying to keep one 2 

eye on him.  I'm trying to fumble out just by 3 

touch trying to find that knob.  And it was 4 

just, it seemed like forever.     5 

But that was probably, I mean, as I'm 6 

saying it again, or reliving it and going 7 

through it again, like that was probably one 8 

of the highest points of vulnerability where 9 

I didn't see him and had to -- I had to make 10 

a conscious effort or conscious decision to 11 

look away from him to find this damned knob.  12 

And that -- at that, I hated that feeling.  I 13 

hated that split second of having to decide, 14 

like do I just go with the radio and get the 15 

feedback or do I reach in?  There's, you 16 

know, your mind is running a hundred miles an 17 

hour.   18 

GG:  Why -- why did -- why did you -- 19 

why did you hate it?   20 

RM:  'Cause if he starts shooting, I'm 21 

at -- right there I'm, I don't want to say 22 

defenseless but you feel defenseless 'cause 23 

you're -- you're having to turn away from the 24 

threat that's a gun.  And to turn away to put 25 

your finger off the trigger for half second 26 

or so to reach in to turn on that knob, is   27 
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a -- is a helpless feeling.   1 

GG:  So just -- just so I -- I 2 

understand and I -- just clarification for 3 

me.  So you went to the -- the back of the 4 

car to get the rifle and then came back to 5 

the driver's side door with -- with the rifle 6 

and then started reaching in with the knob?   7 

RM:  Correct.  8 

GG:  For the knob.  Where did you 9 

place the rifle at, at that point?   10 

RM:  I went back and forth to the -- 11 

so I opened the door and now my plan was to 12 

use it as a -- as a frame, as a stable 13 

platform frame rather than try to stand, 14 

floating.  And I was going to tuck in behind 15 

the A-pillar but as I started kind of 16 

fumbling about, the -- the damn spotlight was 17 

in the way and I couldn't get the exact frame 18 

that I wanted, the stable, clear platform I 19 

wanted.   20 

       So I just, I had to go left with the 21 

light and just use kind of the -- the door 22 

frame that angles or -- yeah, the top of the 23 

door frame, as the door's wide open, I used 24 

that as the stable platform and just used the 25 

door as concealment versus great cover.   26 

GG:  So you're trying to balance the 27 
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rifle on -- on the door?  Are you 1 

simultaneously reaching into the car as 2 

you're trying to keep the rifle balanced?   3 

RM:  A couple times, yeah.  4 

GG:  Okay.  And then --    5 

I'm sorry, do you have any questions?   6 

SJ:  Yeah, I have a few.  Is that 7 

okay?   8 

GG:  Yeah.  9 

SJ:  Just kind of going back a little 10 

bit.  So did you -- did you recognize the DP 11 

at all --  12 

RM:  No, I've never --  13 

SJ:  -- when -- when you first saw him 14 

or --  15 

RM:  No.  16 

SJ:  Okay.  So you didn't know him at 17 

all?   18 

RM:  No.  19 

SJ:  Once were -- once you were on 20 

scene, did you ask for any additional 21 

resources?   22 

RM:  Yeah.  I asked for -- well, I 23 

asked for the next responding unit to -- to 24 

show up with the less lethal in hopes of this 25 

could be deescalated -- 26 

SJ:  Okay.  27 
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RM:  -- and not turn into a gunfight.  1 

SJ:  Perfect.  Now, did you coordinate 2 

the response, besides the dispatch radio, 3 

using the radio, did you ever use the phone, 4 

the MDT --  5 

RM:  Uh-uh.  6 

SJ:  -- just the computer to 7 

coordinate a response?   8 

RM:  No.  9 

SJ:  So it had, all the coordination 10 

was on the radio?   11 

RM:  Yes.  12 

SJ:  Correct?  Okay.  While you're 13 

responding to the scene, did you read the 14 

call slip at all?   15 

RM:  I did not.  16 

SJ:  No?  So did -- everything that 17 

you knew --  18 

RM:  Was just the radio.  19 

SJ:  -- was audio dispatch --  20 

RM:  Yeah.  21 

SJ:  -- telling you?  Okay.   22 

RM:  I think it -- that's hard to do 23 

when you're going Code 3, to -- to read, when 24 

you're going through intersections.  25 

SJ:  Yeah.  I know your flood -- you 26 

described having the floodlights on.  Were 27 
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the red-and-blue lights on at any time when 1 

you're contacting him?   2 

RM:  I believe the rears were but I 3 

can't remember for sure.  4 

SJ:  Okay.  5 

RM:  I -- I -- I know I turned, as I 6 

turned the corner, I turned them off to get 7 

rid of the siren.  I know I -- I'm pretty 8 

sure I just went down to one so at least my 9 

partners could see me with the flashing.  But 10 

I don't remember.  Can't say for sure.   11 

SJ:  Okay.  Once you were on scene, 12 

how were you identified as a police officer?  13 

How -- I mean, describe that.  What -- how 14 

would someone know a police officer's 15 

contacting the person?   16 

RM:  Well, I mean, the siren coming 17 

around the corner, for one.  And then the big 18 

Tahoe with the push bars, the overhead 19 

floodlights, the -- you know, as you turn the 20 

corner, you got the -- the stars and the 21 

black-and-white colors, typical that are 22 

standard for, you know, black-and-white 23 

patrol cars, regardless of agencies in the US 24 

as far as I know.  And then my uniform, it's 25 

pretty --  26 

SJ:  Okay.  27 
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RM:  -- straightforward.   1 

SJ:  Did you ever verbally identify 2 

yourself?   3 

RM:  I don't think so.  4 

SJ:  Okay.   5 

GG:  So just getting to the point 6 

where you're standing outside the -- your 7 

unit, you have the -- the rifle aimed at this 8 

person, you mention that you tried talking to 9 

him.  What do you remember you trying to 10 

communicate to him?  What do you remember 11 

saying?   12 

RM:  Something to the effect of    13 

it's -- it's going to be okay, just relax.  14 

Just put the gun down, man.  You got a lot to 15 

live for.  Just coming -- you know, I'm  16 

still -- this is still a suicidal subject so 17 

I'm -- I'm presuming that he wants to, you 18 

know, kill himself.  So with that 19 

presumption, I'm -- tell him to, you know, 20 

he's got a lot -- he got a lot to live for, 21 

it's not worth it.  Just put down the gun, 22 

just put down the gun.     23 

And no acknowledgment.  I mean, just 24 

didn't even turn to say anything back, not -- 25 

don't -- pound sand, kick rocks.  I mean, 26 

just not even an acknowledgment.  Just --  27 
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GG:  Was he facing you when you were 1 

talking to him?   2 

RM:  Kind of back and forth.  He's 3 

turning sideways 'cause like I say, he's got 4 

that -– that’s his -- got that hand up to his 5 

right ear so I see his right shoulder.  But 6 

then at some point in time, he like stops and 7 

you can -- you can feel it.  Like he's -- it 8 

felt like he's gathering himself, like he's 9 

mustering up the courage, what it felt like, 10 

that you know, he's -- he's going to do 11 

something right here or he's going to say 12 

something right here or you just felt it just 13 

stop.  And he just kind of like bringing 14 

about it and then dispatch is saying that it 15 

won't happen if you just put down the gun, 16 

but he -- he refuses to put down the gun.  17 

And then like a second after that, he just 18 

charges towards me.   19 

GG:  Okay.  We'll -- we'll get to the 20 

charge in a second.  But him running at you, 21 

here in a second.  But how loud were you 22 

talking?  Do you think he was able to -- to 23 

hear what you were saying?   24 

RM:  I was pretty loud.  I mean, I was 25 

yelling it, so --  26 

GG:  Okay.  And you -- for -- when you 27 
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were outside the car and you -- it looked 1 

like he was talking into a phone --  2 

RM:  Yeah.  3 

GG:  -- could you hear anything at 4 

that point when you were outside?   5 

RM:  As far as?   6 

GG:  As far as him talking into the 7 

phone?  Did you hear any part of his 8 

conversations or --  9 

RM:  No, no.  None at all.  10 

GG:  Okay.  And you -- you mentioned 11 

that he was switching hands.  Can -- can you 12 

just describe that a little, a little bit 13 

more.  14 

RM:  Yeah.  Just, well, I mean, it 15 

seemed like 'cause when he -- when he's 16 

talking -- okay -- when I first come around 17 

the corner, he's got the gun in his right 18 

hand, that's for sure and his hand is up, 19 

indicative -- his left hand is up towards the 20 

side of his left ear, which would be -- which 21 

indicated to me that he was on the phone or 22 

holding up, something up to his head.  But 23 

when I saw the gun in his right hand, like, 24 

okay, that's a gun for sure and he's kind of 25 

on the side but I -- and then I back up, back 26 

up, back up.  27 
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And when I go to the back, I'm 1 

watching and I come back up, and then it 2 

seems like when he's kind of doing this kind 3 

of side waddle, kind of this swivel thing 4 

when he's in the middle of the road and 5 

talking, now I notice like, all right, his 6 

hands -- his right hand is up to his ear and 7 

it looks like he's talking into that ear, 8 

yeah, and talking -- yeah, talking into -- 9 

into that phone that might be in his right 10 

hand.  I can't see anything in his left hand 11 

at that point in time.  I just -- it just 12 

looks like okay, he's -- he's on the phone 13 

with dispatch and dispatch is saying stuff, 14 

which is like okay, he's talking on the phone 15 

with dispatch.  Okay.   16 

       And then I think that's when I'm like 17 

reaching in to try to turn on the -- turn on 18 

the radio or whatnot and I just look away for 19 

a second and he just, when I look back, now 20 

when he's running or he's standing there for 21 

a split second, I was like now he's got the 22 

gun in his right hand again.  And then he 23 

charges at me and he -- it looks like the 24 

gun's in his right hand at that point in time 25 

again.  26 

GG:  Okay.  So the -- the phone that 27 
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you believe that he was talking into, did you 1 

ever see him drop that or put that down on 2 

the ground?   3 

RM:  Never.  4 

GG:  Or dispose of that?   5 

RM:  No.  6 

GG:  Anything?   7 

RM:  No.  8 

GG:  Okay.   9 

RM:  I just -- I never actually saw 10 

that it was an actual phone.  It was just by 11 

his movements and --  12 

GG:  Right.  13 

RM:  -- his hand, it just was 14 

indicative of someone using a phone.   15 

GG:  Okay.  And when you were talking 16 

to him, when you were trying to communicate 17 

with him, was he still walking towards you?   18 

RM:  No.  He was -- he was doing that 19 

but he didn't never acknowledge.  You know, 20 

he was kind of doing this kind of swivel 21 

thing, moving to the center and then just 22 

kind of just like creeping forward a little 23 

bit, just slow creep, slow creep and then he 24 

just kind of stops and like he gathers 25 

himself.  It's like this, you know, like a -- 26 

I don't -- these are the question like a 27 
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wrestler but you can tell he's -- 'cause  1 

he's -- he's casual about it.  He's casual 2 

about it.  But as he's standing and 3 

swiveling, his feet are in a regular stance 4 

like normal width apart.  But when he stops, 5 

it just feels like he's in a different 6 

stance.  He's more of in a -- an athletic 7 

position, like a basketball player or 8 

something.  It's more of like a just --  9 

GG:  So would you say that it was a 10 

deliberate change in -- in his body stance?   11 

RM:  Oh, yeah.  His -- his demeanor 12 

was just different for sure in his stance.   13 

GG:  How long do you think he stayed 14 

in that stance for before he started running 15 

towards you?   16 

RM:  Oh, hell.  Maybe two seconds.  17 

GG:  Okay.  18 

RM:  It wasn’t long.  19 

GG:  Could you see him take any deep 20 

breaths or anything like that from -- from 21 

your position?  Could you see, you know, a 22 

strong, his chest rise?   23 

RM:  I can't say it for sure that I 24 

would notice that for sure.  It just felt 25 

like the intensity was different.  26 

GG:  Okay.  27 
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RM:  Like it, he'd stop, he's no 1 

longer on the phone now and it was like his 2 

both hands are -- nothing's up -- he's no 3 

longer like this.  He's now got his hands 4 

away from his head and you're like, I think 5 

that's a gun back in his right hand and like 6 

we're now in -- in -- in my mind, I'm 7 

thinking all right, most people are 8 

right-handed.  So like that's bad.  Like    9 

if it was his right hand, like, oh shit, 10 

that's -- that's bad.  'Cause that's --  11 

GG:  So --  12 

RM:  That would probably would 13 

indicate to me that's the primary hand, which 14 

would be the shooting hand.   15 

GG:  All right.   16 

RM:  So --  17 

GG:  Did you see as he's maneuvering 18 

his hands around, switching from left to 19 

right, did you ever see a knife in -- in   20 

his hands?   21 

RM:  I never noticed a knife.  I   22 

just --  23 

GG:  Or on his person anywhere?   24 

RM:  Not till after the incident, like 25 

I saw a knife after the fact, but just the 26 

gun and what looked to be manipulating a 27 
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phone.   1 

GG:  Okay.     2 

And then I -- I think you were going 3 

to --  4 

SJ:  Yeah.  Can we -- can we have   5 

him go step by step, so once focus on the 6 

Number 2 position?   7 

GG:  Uh-huh.  8 

SJ:  DP's positioning, his movement, 9 

all the way up to the point where he starts 10 

moving forward to -- towards the deputies.  11 

GG:  Okay.  12 

SJ:  Is that okay?   13 

GG:  Yeah.     14 

So you're -- you're here, Number 2.  15 

RM:  Uh-huh.  16 

GG:  And you're standing at the 17 

driver's side door --  18 

RM:  Uh-huh.  19 

GG:  -- with your rifle pointed at --  20 

RM:  Right.  21 

GG:  At him.   22 

SJ:  Actually let's back up before the 23 

rifle even.  So he -- he --  24 

GG:  Okay.  25 

SJ:  -- stops?  He stops there, and 26 

then start there.  27 
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RM:  Okay.     1 

GG:  Okay.  So you stop here.  2 

RM:  Right.  3 

GG:  Where is the DP at, at that point 4 

when you stop?   5 

RM:  He's kind of like not quite in 6 

the direct middle, but he's maybe like -- 7 

maybe like two -- maybe a little bit more 8 

than two yards north of that little ditch --  9 

GG:  Okay.  10 

RM:  -- at the Calle La Sombra 11 

intersection.  12 

SJ:  Can we mark that?   13 

GG:  Yeah.     14 

Can you put a -- a --  15 

RM:  So, yeah.  So he kind of works 16 

his way here and he's kind of doing that -- 17 

that swivel back and forth, gets to about 18 

like right there and then as he continues to 19 

talk with dispatch, he's kind of -- I notice 20 

him kind of move sideway walking east.   21 

GG:  Okay.  So east on Bradford?   22 

RM:  Yeah.  Towards the -- towards 23 

that curb.  Now, he doesn't really go past, 24 

much past the center, the -- the middle.  25 

GG:  Okay.  26 

RM:  But he -- he starts moving that 27 
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way and kind of comes back and then he just 1 

kind of stops, maybe that two yards, a yard 2 

and a half north of that little ditch.  3 

GG:  Okay.  4 

RM:  And then that's why I'm saying, 5 

like just, dude, just don't do it, don't do 6 

it.  Just -- just put it down or whatever  7 

and --  8 

GG:  So, I'm sorry to interrupt,    9 

but --  10 

RM:  Uh-huh.  11 

GG:  -- when he's doing this, when 12 

he's pacing back and forth right here is what 13 

you were -- you're describing --  14 

RM:  Correct.  15 

GG:  -- where -- where are you at?  16 

What are you doing at that point?   17 

RM:  Oh, I --  18 

GG:  Had you already grabbed the rifle 19 

or --  20 

RM:  Yeah.  I think I'm already back 21 

at the -- I'm already at the door now.   22 

GG:  Okay.  With the rifle?   23 

RM:  Yeah.  'Cause as dispatch, 24 

they're talking and I'm trying to get 25 

situated.  In fact, I remember getting what I 26 

thought was situated and then I told myself, 27 
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shit, if this deescalates and I got to -- I 1 

got to go to taser, I should have this slung.  2 

So I came off the door, slung it and then 3 

came back on the door in case I needed to go 4 

and go to taser or something else if it got 5 

deescalated and I needed to use my hands for 6 

something else.  7 

GG:  Okay.  8 

RM:  But in that time, he's doing that 9 

kind of waddle in the middle of the road, 10 

kind of goes a little bit halfway, dispatch 11 

is -- I remember he gets -- gets a little bit 12 

past that halfway and his right shoulder is 13 

facing me and his face is facing towards the 14 

east curb line of Bradford.     15 

And dispatch right then was giving 16 

that traffic of, hey, he said he would just 17 

put it down.  It would be okay or he would -- 18 

he wouldn't do it or something to that 19 

effect.  And DP refuses, put it down and 20 

that's like right after that, is when he kind 21 

of comes back to the middle by a step or so, 22 

kind of does his face-off where his stance 23 

changes and  that's where you can feel    24 

that -- that demeanor change.  He's just -- 25 

it's no longer, I'm talking to dispatch, 26 

there's an open negotiation.  It's now we're 27 
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here.   1 

GG:  What -- where is he standing at 2 

when -- about -- when you see the change in 3 

his demeanor?   4 

RM:  Yeah.  About -- about a yard and 5 

a half.  6 

GG:  Right at the same spot there?   7 

RM:  Yeah, about a yard and a half to 8 

two yards.  So I mean, it's a slow    9 

movement --  10 

GG:  Okay.  11 

RM:  -- got here and I got all the way 12 

back here and he just kind of got to this 13 

point to about maybe a yard and a half to two 14 

yards north of that little --  15 

GG:  Okay.  16 

RM:  -- ditch.  17 

GG:  Okay.  18 

RM:  That white ditch that's on this 19 

map here, just north of Calle La Sombra.  It 20 

is there where he kind of just gathers 21 

himself, faces, and it's just a little -- you 22 

know, he kind of is like, he's no longer 23 

pacing, he's no longer walking more.  He is 24 

planted.   25 

GG:  Okay.  And what happens after you 26 

see that change of demeanor?   27 
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RM:  I'm starting to put like, hey 1 

man, is, you got a lot to live for.  I'm 2 

trying to -- trying to build some rapport, 3 

trying to get him to at least acknowledge me 4 

'cause I can -- at least it feels that it's 5 

getting to that point of maybe no return for 6 

him just by his demeanor.   7 

       And Tougas arrives and it's like a 8 

fraction of a second when Tougas parks, 9 

Senior Deputy Tougas, he just kind of -- the 10 

DP kind of leans forward and just sprints 11 

towards me.   12 

SJ:  And, sorry.  Let me back up a 13 

little.     14 

When you went to the back of the car 15 

to get your rifle --  16 

RM:  Uh-huh.  17 

SJ:  -- did you lose sight of him at 18 

all or are you still watching downrange?   19 

RM:  Well, I lost sight a little bit 20 

'cause I had to look down and grab what I got 21 

so just a little bit.  22 

SJ:  Okay.  23 

RM:  Yeah.  24 

SJ:  Okay.  Had he really moved, 25 

changed positions --  26 

RM:  No.  27 
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SJ:  -- when you went back?   1 

RM:  Like I’m glancing at him and I'm 2 

looking at him, I'm glanced up and he's still 3 

there.  And so because he's kind of walking 4 

sideways, it felt like all right, I got a 5 

little bit of -- I got a little bit of time 6 

to get set up back at the door.  7 

SJ:  Okay.  And at this point, what 8 

commands are you giving him?  What -- what 9 

orders are you giving him?   10 

RM:  Just put down the gun.  I think I 11 

just kept -- I just, put the -- just put the 12 

gun down.  Put down the gun.  I think 13 

variations of that.  I kept yelling maybe 14 

three or four times.   15 

SJ:  Okay.  Did you give him any other 16 

use of force warnings, any -- any other 17 

statements?   18 

RM:  Uh-uh.  19 

SJ:  Okay.   20 

RM:  At least I don't think so.  I'm 21 

pretty I didn't.  22 

SJ:  Okay.   23 

GG:  Okay.  So you -- he sprints 24 

towards you.  What's going through your mind 25 

as -- as he's sprinting towards you?   26 

RM:  This is all bad.  27 
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GG:  Can you describe what he was 1 

doing as he was running towards you?   2 

RM:  Yeah.  He's running directly 3 

towards me and his right hand goes up, which 4 

looks like there's the gun in the right hand 5 

and it looks like he was committed to come 6 

shoot us, shoot me.   7 

SJ:  Describe what he's saying.  8 

GG:  So you have your right hand 9 

extended and you're forming a -- a gun with 10 

your fingers --  11 

RM:  Right.  12 

GG:  -- in your hand.  13 

RM:  So it looks like he's holding the 14 

gun in his right hand and he -- he starts 15 

running with what seemed to be a full sprint 16 

or close to a full sprint.  And his right 17 

hand is like above his head and he's running 18 

and it looks like it's a early form of, you 19 

know, getting ready to extend and to shoot.   20 

So hand is in his right hand or the 21 

gun, excuse me, the gun is in his right hand, 22 

at least what it looks like to me.  Then his 23 

right hand, in my mind, his dominant hand, in 24 

his right running right towards me.  I was 25 

thinking he's going to come shoot me.  And 26 

he's not going to stop.  27 
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SJ:  So just describe that positioning 1 

he has.   2 

GG:  So Deputy Medina had his -- his 3 

right hand above his head, then he brought it 4 

down to about chest level, extended in front 5 

of him and his hand was formed in the shape 6 

of the --  7 

RM:  So I would say --  8 

GG:  -- gun.  9 

RM:  I would say it would be close to 10 

a -- indicative like an NFL first down where 11 

the referee says first down.  It's kind of 12 

like at that angle.  It wasn't directly 13 

straight parallel with the ground, but up at 14 

an angle somewhat, slight angle.  15 

GG:  Okay.  So --  16 

SJ:  Yeah.  So it's slide --  17 

GG:  Pretty good description.  18 

SJ:  So, okay.  Is the -- is the gun 19 

pointed in your direction?   20 

RM:  Not directly at me but in my 21 

direction, yes.   22 

SJ:  In your direction.  Okay.  And 23 

what, did he stay in that position or was the 24 

gun kind of moving as he's moving?   25 

RM:  He -- it's moving as he's -- as 26 

he's running.  27 
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SJ:  And you're describing the gun's 1 

going up and down?   2 

RM:  Right.  3 

SJ:  Changing --  4 

RM:  Trajectory.  5 

SJ:  -- angle where it could be 6 

pointed towards above your head and then 7 

motioning --  8 

RM:  Correct.  9 

SJ:  -- towards you and --  10 

RM:  Correct.  11 

SJ:  -- is that fair to say?   12 

RM:  That's correct.   13 

SJ:  Okay.  14 

KS:  Uh-huh.  15 

SJ:  Okay.   16 

KS:  Good description.  17 

GG:  I mean, how -- how did that make 18 

you feel when he was pointing the gun in your 19 

direction?   20 

RM:  Sick.   21 

GG:  Why did it make you feel sick?   22 

RM:  'Cause he's not going to stop.  23 

I'm going to have to shoot him.  And he's -- 24 

he's not going to stop.  He's going to -- 25 

he's going to shoot me, shoot my partners.  26 

This is what -- this is what he wants to do 27 



CONFIDENTIAL 

109 

 

and he's not going to stop.   1 

SJ:  So the gun in his hand, do you 2 

believe that was a, at the time, at the time, 3 

what, did you believe that was a real firearm 4 

that could be used --  5 

RM:  Oh God, yes.  6 

SJ:  -- to hurt you or anyone else?   7 

RM:  I thought it was.  I thought it 8 

was real up until after the incident.  And 9 

then when I go up to render aid for him, 10 

that's when I said it's a damn replica.   11 

SJ:  But you didn't know that?   12 

RM:  No.  13 

SJ:  Did you know that prior to that?   14 

RM:  No.  15 

SJ:  That was -- so it --  16 

RM:  Did not.  17 

SJ:  Prior to the shooting, your 18 

opinion was --  19 

RM:  That's a semiautomatic.  It's a 20 

black semiautomatic handgun in his hand.  21 

SJ:  Okay.   22 

GG:  Any -- you mentioned that -- that 23 

you said stop, stop, no, no or something 24 

along those lines?  Can -- do you remember 25 

saying something along those lines?  Can you 26 

elaborate on that a little bit more?  Do you 27 
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remember if you said that before you shot, 1 

after you shot?   2 

RM:  It was before.  Yeah.  3 

GG:  Before?   4 

RM:  It was definitely before.  I was 5 

like don't do it 'cause you can feel him, 6 

like I said, gather himself, kind of get 7 

planted and it was like don't do it, man.  8 

Just don't.  Just don't do it, don't do it.  9 

And then he -- then he starts charging us.  I 10 

said stop or don't, don't or something like 11 

that.  I remember like repeatedly saying 12 

something like that.  Stop or don't.  And he 13 

just kept coming.  And then Tougas had just 14 

come out and he said something.  I don't know 15 

what he said.  But like he's -- he's too 16 

close.  He's coming too close.  He's getting 17 

to close to me.  And --  18 

SJ:  That's going on?  That's what's 19 

going on in your head?  He's getting too 20 

close to me?   21 

RM:  Yeah, he's too close now.  And 22 

he's --  23 

SJ:  And why is that?  Explain that.  24 

RM:  'Cause with a gun, he's -- it 25 

could go through that door, it could go    26 

get -- I mean, even if he's -- even if it's 27 



CONFIDENTIAL 

111 

 

just dumb luck, I -- I could get hit, get 1 

shot and killed.  2 

SJ:  Okay.  Can you mark here where, 3 

on the map, where he was in his movement just 4 

before the shooting?   5 

RM:  I want to say it's like -- with 6 

another circle?   7 

SJ:  Yes.  8 

RM:  We'll say it's about like right 9 

here, like just about getting to just before 10 

the halfway point of the middle there, right 11 

around there.   12 

SJ:  Okay.   13 

RM:  Yeah.  Maybe like -- yeah, about 14 

closer to the halfway point right around 15 

there.   16 

SJ:  Well, you say halfway point.  So 17 

you want to adjust that or --  18 

RM:  It seemed like --  19 

SJ:  Okay.  Now show us, give -- give 20 

little dots right here --  21 

RM:  Uh-huh.  22 

SJ:  -- of the -- of where he was -- 23 

like show us where he started and then where 24 

he -- 'cause you -- you described him running 25 

towards you, right?  26 

RM:  Right.  So --  27 
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SJ:  So make --  1 

RM:  -- he started --  2 

SJ:  -- these marks for the running or 3 

where was he running?  When -- when did he 4 

start running?  Okay.  So he was in -- he was 5 

just past north of Calle La Sombra --  6 

RM:  Yes.  7 

SJ:  -- and he started running towards 8 

you almost towards the middle?   9 

RM:  Yeah.  10 

SJ:  Okay.  Is that amount of distance 11 

he ran towards you?   12 

RM:  Yeah.  13 

KS:  Hey.   14 

SJ:  Is that okay?   15 

KS:  So I just want to clar- -- for 16 

the record.      17 

Where you put the dotted line, it 18 

starts on the car, it looks like?   19 

RM:  Right.  20 

KS:  Where the car was parked 21 

originally.  But at that time the car was -- 22 

your vehicle, your unit was no longer parked 23 

there, correct?   24 

RM:  Yeah.  The car was moved, yeah.  25 

So he -- where my car stopped and the initial 26 

park, the initial stop and I backed up, that 27 
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place is where he kind of replaced me and got 1 

to that point.  That's where he was 2 

eventually, where he eventually now gets 3 

planted and then run towards -- runs towards 4 

me.   5 

SJ:  Okay.  I apologize for the 6 

confusion, yeah.  Definitely you were in the 7 

Number 2 spot --  8 

RM:  Correct.  9 

SJ:  -- when you're describing right 10 

now what you're describing, correct?   11 

RM:  Correct, correct.   12 

SJ:  Number 1 spot with the way 13 

earlier one when you first got on scene?   14 

RM:  Correct.  15 

SJ:  Okay.   16 

GG:  So you mentioned at some point 17 

you turned on the -- the red dot sight on -- 18 

on the rifle.  Can you just -- I'm not 19 

familiar with the red dot sight system.  Is 20 

it something that you manually have to turn 21 

on or is it always on?   22 

RM:  No, you have to manually turn it 23 

on.   24 

GG:  Do --  25 

RM:  So it goes up to Level 6.  26 

GG:  Uh-huh.  27 
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RM:  I think I went up to 5 and it 1 

turned on like immediately.  And then when I 2 

looked down real quick, I glanced down to see 3 

it, I saw it was too bright so I think I went 4 

down to 4, which felt -- seemed better.  5 

GG:  Can you just describe why that -- 6 

that's -- that was an issue for you?   7 

RM:  Well, I mean, 'cause when you're 8 

looking through the -- the -- I want to say, 9 

through the scope I guess, to the -- that 10 

sighting system, if -- if it's too dark and 11 

the -- the -- if it's too dark a scenario or 12 

background and the dot on your lighting 13 

system is too bright, it kind of washes out 14 

and you can't see the target behind it.  So 15 

the idea is to have the dot just bright 16 

enough to you can see whatever it is the 17 

target behind is so you're not blurred in 18 

your -- in the sighting system and you're 19 

accurate 'cause you're -- I mean, you're -- 20 

you're responsible for rounds that you send 21 

down, that you -- that you fire and that is 22 

the purpose of that sighting system is to 23 

make sure that you're accurate as possible.  24 

GG:  When you -- you were aiming at 25 

him through -- through the red dot sight, you 26 

said that you pull, you pulled twice on the 27 
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trigger?   1 

RM:  Yes.  2 

GG:  Okay.  And then the two shots 3 

were to what, what area?   4 

RM:  The thoracic cavity.   5 

GG:  So --  6 

RM:  The thoracic cavity is like --  7 

KS:  Sorry.   8 

RM:  -- liver, lung, vital organs and 9 

the abdomen area, chest and abdomen area.  10 

GG:  Is that consistent with any type 11 

of training that you've received?   12 

RM:  Yes.  It's pretty much standard 13 

with what -- that's department training and 14 

then with the other courses that I've taken 15 

on my own, also very consistent to do that.  16 

And then reassess to do the two rounds and 17 

then assess, reassess and it was effective.  18 

So it stopped the threat, it looked -- you 19 

know, it looked, the gun flew out of his hand 20 

when he fell and we can go up and then render 21 

aid after that.   22 

GG:  Okay.  I think earlier you 23 

mentioned that you saw something fly out of 24 

his hand.  Did you see a gun fly out of his 25 

hand?   26 

RM:  Well, what I believed was a gun.  27 
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Because I thought the gun was in his right 1 

hand and so when I saw something leave his 2 

right hand, I thought for sure it was the 3 

gun.   4 

GG:  Did you see anything else fly out 5 

of his hand?   6 

RM:  I saw something else fly out, I 7 

don't know what it was.  And then later 8 

looked, it looked to be a knife.  9 

GG:  Okay.  10 

SJ:  Can we clarify the timing on 11 

that?  So when did you -- just so I -- I 12 

understand.   13 

RM:  Sure.  14 

SJ:  So he's running at you with the 15 

gun in his hand.  16 

RM:  Right.  17 

SJ:  When are you saying the gun came 18 

out of his hand?   19 

RM:  So once I fired --  20 

SJ:  Before or after?   21 

RM:  -- the two shots --  22 

SJ:  Okay.  23 

RM:  The two shots --  24 

SJ:  Okay.  25 

RM:  -- he comes to fall down and it's 26 

like almost simultaneously when he falls or 27 
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as he's falling, it flies out.  It comes out 1 

of his hand.  2 

SJ:  Okay.  So this is after the 3 

shooting?   4 

RM:  Correct.  5 

SJ:  Okay.     6 

Sorry.  I just had to clarify for my 7 

own -- own mind.  8 

GG:  Absolutely.  9 

SJ:  All right.   10 

GG:  And then you -- after the 11 

shooting, you saw something fly out of his 12 

hand and what did you do next after that?   13 

RM:  I immediately asked for AMR to 14 

respond so he can get treated.  We go into 15 

the lifesaving measures, which is standard 16 

issue what we do.   17 

GG:  What -- what type of lifesaving 18 

measures did you take?   19 

RM:  Well, apply pressure, get AMR to 20 

get there, respond, get him into -- well, to 21 

see where the wounds are at, one, and then 22 

you see where the blood is coming out.  Then 23 

apply pressure to make sure that he's not 24 

losing more blood.  He was breathing, so 25 

there was no CPR needed with that.  We're not 26 

doing any chest compressions; we're just 27 
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trying to make sure he's breathing, keep him 1 

calm.  'Cause if he's going into shock, that 2 

just complicates everything else.  So just 3 

trying to keep him calm.   4 

GG:  Do you have medical equipment in 5 

your -- in your unit, medical gear?  Do you 6 

carry a medical bag?   7 

RM:  Yes.  8 

GG:  Did you -- did you retrieve your 9 

medical bag?   10 

RM:  I -- I -- I went to go look for 11 

it 'cause Tougas went to go get gauze pads, 12 

or I forget the term for it right now.  13 

KS:  Compression?   14 

RM:  Compression pads.  And so he's 15 

doing that and then I'm directing personnel 16 

to respond, the AMR to respond to get there, 17 

updating like hey, it looks like it's two 18 

wounds to the abdomen area.  He's bleeding, 19 

he's breathing, but you know, he needs -- we 20 

need them to respond Code 3, like right now.  21 

I asked Tougas, are you good?  Do you 22 

need more gauze?  I said I can -- if you got 23 

some, get some more.  And I went to go back 24 

and in my unit, I carry my stuff up front 25 

with me and I'm -- 'cause it's an overtime 26 

shift, I'm just -- I -- I immediately just 27 
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went back to the back and I'm searching 1 

through the back but there's no first aid 2 

kit.  And I was telling her, like man, I was 3 

really looking for that first aid kit when it 4 

was up front the entire time.   5 

GG:  Did you -- did you eventually 6 

find it?   7 

RM:  No.   8 

GG:  Oh, you never found it?   9 

RM:  No.   10 

GG:  So the -- the person providing 11 

medical care was Senior Deputy Tougas?   12 

RM:  Correct.  13 

GG:  Okay.  Did you help him?   14 

RM:  Yeah.  15 

GG:  Did he provide the gear and then 16 

you help apply?   17 

RM:  Yeah.  So once we -- so once the 18 

DP was shot and he's -- we identify or 19 

confirm that he's weaponless after the 20 

weapons leave his possession, he's down on 21 

the ground.  We make sure he's got no 22 

additional weapons.  Like all right, he's 23 

bleeding, so I just kind of watched over him 24 

just to make sure nothing else dynamic 25 

happens; no more fighting or whatnot.  Tougas 26 

runs to his unit, grabs those compression 27 
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pads and then we both apply pressure and hold 1 

it there, waiting for AMR to respond and get 2 

there quickly.   3 

GG:  Okay.     4 

You -- you have any questions?   5 

SJ:  Yeah.  Just to go back a little 6 

bit.  7 

GG:  Yeah.  I -- I -- go ahead.  8 

SJ:  Do you want me to do it now or --  9 

GG:  Yeah.  10 

SJ:  Okay.   11 

KS:  How much longer?  Do you guys 12 

have a lot?  Should we take a break?   13 

SJ:  Be another twenty minutes, half 14 

hour.   15 

KS:  You want to take a break?   16 

RM:  I'm going to just take a water.  17 

KS:  Let's take a quick break.  18 

SJ:  Okay.   19 

KS:  We'll use the bathroom, get 20 

water.   21 

SJ:  Sounds good.   22 

KS:  And then we'll finish up --  23 

SJ:  Perfect.  24 

KS:  -- so we're not pushing --  25 

SJ:  Yeah.  26 

KS:  -- for (INAUDIBLE).  27 
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SJ:  That'll work.  1 

KS:  Uncomfortably.  Okay.  2 

SJ:  That'll work.  Thank you.   3 

KS:  What time is it?   4 

GG:  It is 1251 and we are going to be 5 

taking a short break.  6 

 7 

        8 

                  (PART II) 9 

 10 

GG:  Okay.  Coming back from a small 11 

break.  The date is October 4th.  It's 1315 12 

hours.  And we got some more -- I'm sorry, 13 

the Camarillo station with Deputy Medina, 14 

Detective Gonzales, Detective Jenkins, and 15 

Kasey Sirody with the VCDSA.     16 

Just a quick follow-up question.  When 17 

you arrived on scene, what direction did you 18 

see, as things were progressing here, what 19 

direction did you see Senior Deputy Tougas 20 

come from?   21 

RM:  Came from behind me, which is 22 

from Ponderosa northbound onto Bradford.   23 

GG:  Okay.   24 

RM:  And I heard him and it wasn't 25 

until I saw him on my peripheral, my 26 

right-hand side, kind of I heard him pass me 27 
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and then I could see the -- the black and 1 

white of a patrol car, of a black-and-white 2 

Tahoe, which I presume -- presumed it was 3 

him.  4 

GG:  Did -- when you said you heard 5 

him, did he have his lights and sirens on?  6 

Did you hear the -- the car?   7 

RM:  Uh-huh, yeah.  8 

GG:  What --  9 

RM:  Both.  10 

GG:  What did you hear?   11 

RM:  I heard lights and sirens and as 12 

the car sped up or sped behind me, up to me, 13 

I heard and what sounded like the Tahoes that 14 

we all drive.   15 

GG:  Do you remember the approximate 16 

area of where -- did -- did he have his -- 17 

his sirens on the -- the entire time as he 18 

pulled up or did he turn them off; do you 19 

remember?   20 

RM:  I don't remember.   21 

GG:  Okay.   22 

RM:  I think he had -- I'm pretty  23 

sure he turned them off prior to because I 24 

was yelling at the DP and I don't remember 25 

having -- I don't remember having to compete 26 

against sirens at that point in time when I'm 27 
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giving out commands or giving out --  1 

GG:  Did you -- okay.  Did you ever 2 

notice what red -- if he had all of his 3 

rotators on, if he only had --  4 

RM:  I just remember seeing the --    5 

I -- I -- I think I remember seeing the -- 6 

you know, again, out of my peripheral vision 7 

the rotating blue and -- blue and reds but --  8 

GG:  Okay.  9 

RM:  -- I couldn't say for sure of all 10 

or what.   11 

SJ:  So I just want to clarify a 12 

couple things.  The street that you turned on 13 

and this happened on --  14 

RM:  Uh-huh.  15 

SJ:  -- was Bradford, correct?   16 

RM:  Correct.  17 

SJ:  Okay.  I -- I know another street 18 

was said earlier, but it's Bradford.  19 

RM:  Yeah.  20 

SJ:  (INAUDIBLE).  21 

RM:  I just -- I'm saying Barton, but 22 

Bradford is the one that I turned on.  23 

SJ:  Yeah.  24 

RM:  And the incident happened on --  25 

SJ:  Perfect.   26 

RM:  On Bradford.   27 
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SJ:  Barton is not, yeah, is not part 1 

of it.  2 

RM:  Correct.  3 

SJ:  Correct?  Okay.  Also, also I 4 

just want to -- I -- I meant to say this 5 

earlier and I apologize to both of you.  But 6 

any time you make a mark on this map or 7 

there's -- I don't want to -- this is just 8 

approximate, right?  9 

RM:  Oh, yeah.  There's nothing --  10 

SJ:  Yeah.  There's no -- I mean, this 11 

is a image on Google Maps, how are you 12 

supposed to compare that to the actual scene?   13 

RM:  Yeah.  14 

SJ:  Everything I'm asking you is just 15 

approximate, you know?  Is that -- is that 16 

fair?   17 

RM:  It's fair.  18 

SJ:  Okay.  So tell me, at this point 19 

when you're in Position Number 2 and you see 20 

him still just kind of like you said, 21 

waddling around --  22 

RM:  Uh-huh.   23 

SJ:  -- did you feel like you could 24 

leave the scene at this point?   25 

RM:  Oh God, no.  26 

SJ:  Okay.  Why?   27 
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RM:  'Cause he has a gun, he's 1 

completely unpredictable, he's clearly a 2 

danger to everyone around, including myself.  3 

And he has a gun.  I mean, if -- there's so 4 

much unpredictability and so much potential 5 

for -- for injury for all, everyone around.   6 

And he's -- he's suicidal.  So he's 7 

got, I don't want to say nothing to lose, 8 

'cause that's not -- that's not correct, but 9 

he's got -- he's -- he's committed -- 10 

basically the information that I have, he's 11 

basically committed to ending his own life 12 

and who knows what else.  I can't leave from 13 

that.  14 

SJ:  Okay.  So in your mind, 15 

hypothetically, if you were to leave, what 16 

could happen?  What?   17 

RM:  All kinds.   18 

SJ:  Yeah.  19 

RM:  All kinds, all kinds.  I mean, 20 

the -- the scenarios are almost limitless.  21 

There's all kinds of people that get --  22 

SJ:  In your mind, what's going on?  23 

What, and for this incident?  He -- you have 24 

a man with a gun on the street, everything 25 

you know, what dispatch has told you and 26 

everything, in your mind, what could happen 27 
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if you left that scene?   1 

RM:  It seems like to me regardless of 2 

what he was -- wanted to get into a gunfight.  3 

He's -- he's called us to respond, he said I 4 

want to end it all, he's already -- he's -- 5 

he's pretty much laid --  6 

SJ:  Let me ask you this.  Is there a 7 

risk to the public?   8 

RM:  Oh, huge.  9 

SJ:  Okay.  What -- describe that.  10 

What's the risk to the public?   11 

RM:  Let's say he's not shooting -- 12 

shooting at other innocent civilians, just 13 

the recklessness of -- of rounds that don't 14 

hit a target, just errant -- errant rounds, I 15 

guess is the best term for it.  I mean, just 16 

a, what, kidnapping, shooting, the going into 17 

the apartment complex.  I mean, there's a 18 

number of things, he -- you know, he could do 19 

to people.  20 

SJ:  Okay.  Can you describe -- I'm 21 

going to describe it as the evolution of your 22 

threat level, okay?  So when you first arrive 23 

and you num- -- in the Number 1 position, 24 

what threat level was the DP at that point 25 

you think?   26 

RM:  On a scale of --  27 
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SJ:  What -- what threat?  Yeah, what 1 

threat were you?  Don't even give me a scale.  2 

Just give me a threat.  What -- what were you 3 

perceiving?   4 

RM:  Imminent.  5 

SJ:  What's the threat?   6 

RM:  Imminent threat.  The imminent 7 

threat where I could have easily, immediately 8 

get shot.  9 

SJ:  Okay.  Now, you're backing up.  10 

You go for your rifle.  What's that state of 11 

mind?  Why are you going for your rifle?  12 

What -- what threat level is there?   13 

RM:  It's still pretty much imminent 14 

threat.  I'm -- I'm going to try to hope and 15 

make an attempt to try to deter him to try to 16 

keep him from doing that.  But the -- the 17 

threat is still imminent.  18 

SJ:  Okay.  19 

RM:  I mean, the -- the bullets are 20 

not going to stop at thirty yards.  21 

SJ:  Now you're at -- at your door as 22 

cover and you have the rifle pointed 23 

downrange, now he's approaching you.  What -- 24 

what threat do you have, what level of 25 

threat?   26 

RM:  It's an imminent deadly threat.  27 
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SJ:  Okay.  1 

RM:  I mean, he's -- he's running 2 

towards me.  3 

SJ:  What is imminent deadly threat to 4 

you?  What -- what does that mean?   5 

RM:  Exactly what it is.  It's 6 

imminent deadly -- it's -- it's a immediate, 7 

essentially instantaneous deadly threat 8 

that's -- that he's coming, trying to kill 9 

me.  He's running directly towards me.     10 

He's already call -- he's called in, 11 

asking for deputies to respond, saying he 12 

wants to end it all, tells them he has a gun.  13 

At some point in time, he -- they -- they 14 

tell him right before he charges me, that he 15 

refuses to put down the gun according to 16 

dispatch, then their dialogue of what's going 17 

on.  It's an imminent.  I don't know how more 18 

plainly you can describe that.  I mean, it's 19 

imminent deadly threat.  20 

SJ:  Okay.  Why did you shoot?   21 

RM:  To not get shot.  I don't -- to 22 

not die.   What -- to -- to nullify the 23 

threat, to stop him charging.  I mean, any 24 

one of those.   25 

SJ:  He -- he's running at you with 26 

the gun, like you said, like a referee giving 27 
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a first down, you know, up but kind of 1 

towards you.  What do you -- what's going 2 

through your head and -- and he's running at 3 

you?   4 

RM:  He's coming, he's coming to shoot 5 

me.  He's coming to shoot me.  He's charging 6 

directly.  He didn't deviate from the -- he 7 

was -- he was more so crossed the line 8 

halfway point, he turns and charges at me to 9 

shoot me.   10 

SJ:  Okay.  11 

RM:  There's a gun, I mean, what else 12 

is he going to do?  He's not -- what is he 13 

going to do?   14 

SJ:  Okay.  Did any other officers use 15 

force that you know of?   16 

RM:  Yeah.  I believe Senior Deputy 17 

Tougas fired one round.  18 

SJ:  Okay.  Why do you believe that?   19 

RM:  It sounded like there was another 20 

round besides my own and I overheard Tougas, 21 

you know, at the scene said he -- he 22 

discharged one round, he fired one shot.   23 

SJ:  You shot two rounds, correct?   24 

RM:  Yes.   25 

SJ:  And then you stopped.  Where -- 26 

did -- were you assessing what was going on?  27 
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What, why did you not shoot more rounds?   1 

RM:  Yeah, he said -- I mean, to stop 2 

the threat so as to not get shot.  So when I 3 

see stuff fly out of his hands, I'm -- I'm 4 

thinking like oh, that's probably the gun 5 

that flew out of his hands 'cause he had it 6 

in his hands.  You assess, you -- he no 7 

longer has guns in his hands, like all right, 8 

now I don't have to fire anymore, that I've 9 

stopped the threat.     10 

Now I can go to the next phase, which 11 

is go and start, you know, rendering aid and 12 

doing the lifesaving procedures and start 13 

getting AMR to respond and we -- we -- we 14 

switched to another, you know, to another 15 

level.  16 

SJ:  Okay.  What was the suspect's 17 

response or actions after you shot him?  18 

What, describe that.  19 

RM:  I mean, he just collapsed 20 

forward.  You know, I shot him twice, I 21 

believe I shot him twice.  I fired two rounds 22 

and I think I hit him both times.  He still 23 

continues to fall forward.  The items fall 24 

out of his hand, fly out of his hand and he 25 

falls down and he's face forward.  We go up 26 

because we believe both things are -- his 27 
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hands are both empty because two things fell 1 

out or flew out.  We believe he's no longer, 2 

you know, has a gun in his hand.  We go up, 3 

he's breathing and he's kind of moaning.  I'm 4 

ass- -- I'm presuming from pain.  He's not 5 

really answering our questions but he's 6 

breathing at least.  But we, you know, go to 7 

again, to the lifesaving measures and 8 

whatnot, go to the next phase of what we do 9 

and start to, you know, stop the bleeding to 10 

save his life.   11 

SJ:  Okay.  Did you notice what your 12 

backdrop was during the shooting?  What -- 13 

what did you see behind?   14 

RM:  Luckily I saw nobody.  15 

SJ:  Oh.  16 

RM:  So the whole purpose was I had, 17 

you know, radio ahead -- radioing ahead of 18 

time was to make sure my partners didn't come 19 

in to a line of fire because it looked like 20 

there was nothing in the backdrop.  But it 21 

gets dark thereafter, but I was at least, I 22 

guess, for a lack of a better term, grateful 23 

that he wasn't in the front of an apartment 24 

or in front of a house.  Like it was in a -- 25 

a dead-away where there was nothing behind 26 

him per se.   27 
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SJ:  Did your rifle have a -- any kind 1 

of malfunction after you fired the two 2 

rounds?   3 

RM:  Not that I'm aware of, no.   4 

SJ:  Okay.  Describe your shooting 5 

position.  What --  6 

RM:  I had a -- the -- the -- the butt 7 

stock into my shoulder and I had the front of 8 

the rifle leaning on the -- the door frame in 9 

between the door frame and the -- the 10 

spotlight.  Once I got stabilized, I just 11 

kind of leaned forward in it and I'm -- I'm 12 

yelling over it to like don't, don't, don't 13 

and once he starts yelling at me, I go here 14 

it is, he's coming -- he's coming to shoot 15 

me.  And I had to kind of tuck down into my 16 

scope and to the optic and get on the dot.   17 

SJ:  Did the DP acknowledge you at all 18 

when you're on scene?  I mean, even in 19 

Position Number 1, did he acknowledge you at 20 

all?   21 

RM:  Verbally, no.  When I came -- 22 

when I came around the corner initially, he 23 

was standing just off the curb and I stopped 24 

and once I stopped, that's when he started 25 

kind of like waddling towards me.  And that's 26 

when I backed up because I saw the gun, he's 27 



CONFIDENTIAL 

133 

 

walking towards me like all right, this is 1 

all bad.   2 

SJ:  How about in the Number 2 3 

position, did he acknowledge you?   4 

RM:  Never verbally, never nothing.  5 

Just totally ignored.   6 

SJ:  At -- at one point is he looking 7 

at you though?  You know how people fixate     8 

on --  9 

RM:  No.  He never -- not that I saw, 10 

that I noticed, I never saw him -- just, it 11 

was like a thousand-yard stare.  It was just 12 

a --   13 

SJ:  Uh-huh.     14 

RM:  -- no acknowledgment, he was just 15 

like a dead -- dead stare but not locked on 16 

me.  He's not -- he's not acknowledging me, 17 

he's not responding to anything that I'm 18 

saying or doing or nothing.   19 

SJ:  Okay.  I know you -- I think you 20 

already answered this, but I just want to ask 21 

again.  Did the suspect say anything to you 22 

during any of this?   23 

RM:  Never.   24 

SJ:  Okay.  25 

RM:  It was the -- the dialogue, 26 

basically when dispatch was telling me that 27 
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they're trying to get him to put down the 1 

gun, he's refusing to, something to the 2 

effect if he doesn't put it down, he won't 3 

get shot.  And I think the last exchange that 4 

dispatch gave me or gave us was -- was told 5 

to put it down and refuses to put down the 6 

gun.  7 

SJ:  So again, when you're giving him 8 

orders, is he acknowledging you at all?   9 

RM:  No.   10 

SJ:  He's --  11 

RM:  Not at all.  12 

SJ:  Okay.  He's -- he's not doing 13 

anything you're asking him to do?   14 

RM:  No, nothing.   15 

SJ:  And then he's not saying anything 16 

to you?   17 

RM:  Nothing.  18 

SJ:  Okay.   19 

RM:  He's not -- he's not even 20 

flipping me off or pound sand or no, none of 21 

that.  Just, nothing.   22 

SJ:  So the moments just prior to the 23 

shooting, you have your rifle up, you're -- 24 

you're telling -- I -- I listened to the -- 25 

or to the --  26 

RM:  Recording, all right.  27 
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SJ:  -- recording.  I heard your voice 1 

and it seemed like it changed.  It changed.  2 

You know, what were you feeling at that 3 

point?  And -- and what -- what made your 4 

voice change to where it sounded like okay, 5 

this --  6 

RM:  I know this, that he's committed.  7 

That he's -- he's -- he's flipped the switch, 8 

he's no turning back.  'Cause like I said, he 9 

kind of gathered himself and he starts 10 

leaning and he's -- you can just feel he's 11 

gathering himself.  It's like a -- a fighter 12 

like getting ready to the -- the moment.  You 13 

know, it's just the -- the -- the energy 14 

changed in him and he's no longer pacing.  15 

He's kind of got these planted now, not 16 

acknowledging anything and just, oh shit, 17 

he's coming.  Here he comes.   18 

SJ:  Now at that moment, 'cause I 19 

could hear it in your voice, how were you 20 

feeling?  What's -- I mean --  21 

RM:  Shit, he's going to -- he's going 22 

to kill me.  Oh shit, he's not going to stop.  23 

He's ignoring me, he's coming to kill me.   24 

SJ:  Okay.  Now you fire two rounds.  25 

How did that make you feel?  What were you 26 

feeling at that point?   27 
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RM:  Sick.  'Cause he could have just 1 

stopped.  There was no -- there was no need 2 

for that.  There was no need.  Did -- he 3 

just, could've just talked to me.  Could've 4 

just talked to me.  But it happened so fast.  5 

You just go into, right, we got to go to the 6 

next phase.  Just get AMR here, let's go and 7 

lifesaving things.  And it just makes you 8 

sick when you go up there and you start 9 

rendering aid and it's a damn replica gun.   10 

SJ:  Describe sick.  You say sick.  11 

You know, you -- you just shot twice, now you 12 

see it's a replica gun.  What -- what are you 13 

feeling?  What's --  14 

RM:  I was sick.  Senseless.  It  15 

could -- all could have been avoided.  We was 16 

just -- just talked.  You could have just 17 

talked to me, dude.  Could've just talked.  18 

But like what -- I don't know.     19 

It's -- it's hard to understand    20 

what -- why -- what gets someone to that 21 

point where they just want to die.  I don't 22 

know.  I don't know what -- what he went 23 

through, I don't know what he's dealing with, 24 

I don't know what his life was.  But it just 25 

makes you sick 'cause it's not what you do 26 

this job for.  It's not what you do this job 27 
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for.  You want to help people.  But it all 1 

could have easily been avoided if he would 2 

have just -- just talked to us.   3 

SJ:  All right.  Okay.   4 

GG:  So after the shooting, what did 5 

you do with the rifle?   6 

RM:  Once we were to start rendering 7 

aid and tried to stop the bleeding, which we 8 

think we did, Tougas, thank God he was there, 9 

but just, you know, levelheaded dude just, 10 

hey, go secure the -- the rifle and I put it 11 

back in the back of my truck, back of my 12 

unit.   13 

GG:  Okay.  Did you reload it or 14 

anything like that or switch a new -- put a 15 

new magazine or do anything like that?   16 

RM:  No.  17 

GG:  No?  So you just secured it in 18 

the back of the -- the --  19 

RM:  Just put it back there and locked 20 

the unit again.  21 

GG:  Okay.  Did you make any 22 

transmissions over the radio after the 23 

shooting?   24 

RM:  Yeah, for AMR to respond Code 3 25 

and -- and the subject was shot twice.  It 26 

looks -- it looked like he had two wounds in 27 
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his abdomen area.  He was down and AMR was 1 

cleared to enter.  Just -- just come straight 2 

here.   3 

GG:  Do -- do you remember what other 4 

deputies were on the scene around that time?   5 

RM:  Yeah.  Deputy Herber was pretty 6 

quick to respond thereafter.  7 

GG:  Did you see what Deputy Herber 8 

did?   9 

RM:  Well, like got there and kind of 10 

just made sure that no one -- 'cause when I 11 

pointed out to the -- to the gun and the 12 

knife, he just kind of kept eyes on that and 13 

then directed other responding -- like 14 

paramedics, when the paramedics got there to 15 

get the hey, over here.  That kind of stuff.  16 

But I really didn't watch what he did.   17 

GG:  Okay.  Just for clarification, 18 

just for -- for me, so before you secured 19 

your rifle, Senior Deputy Tougas got his 20 

medical gear?   21 

RM:  Correct.  22 

GG:  And then he brought it over to 23 

you?   24 

RM:  Right.  25 

GG:  Did you, at that point, did you 26 

put gloves on and -- and try to help with  27 
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the --  1 

RM:  Yeah.  I put -- put gloves on 2 

while he's doing -- when he went to get    3 

the -- the kit and the gauze and whatnot, I'm 4 

putting on gloves.  When he got there, we 5 

find what we believe is one of the two bullet 6 

holes or only one, securing or applying 7 

pressure to one to stop bleeding for one of 8 

the holes.  And Tougas with his gloved hand, 9 

provides pressure to the other one, again to 10 

stop the bleeding.  11 

GG:  Okay.  Is there -- was there 12 

anything else going through your mind at  13 

that -- at that point?   14 

RM:  Just talking to him.  Just like 15 

just don't -- you know, just -- just to 16 

fight.  Just to, you know, don't -- don't 17 

give up.   18 

GG:  Okay.  And it was at -- at after 19 

you provided medical assistance is when you 20 

put the rifle in the --  21 

RM:  Yeah, then I did.  Clearly    22 

once -- yeah, once we felt confident that we 23 

would stop or at least slowed the bleeding, 24 

that's when we felt that it was, you know, 25 

appropriate to put the rifle in the --  26 

GG:  Okay.  Once Deputy Herber arrived 27 
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on scene, did you talk to him at all?  Did 1 

you --  2 

RM:  Yeah.  I didn't realize I did but 3 

in -- looks like I did.  4 

GG:  Do you -- do you remember what  5 

he -- anything that you said to him?   6 

RM:  Yeah.  I told him the guy just 7 

charged at me and I had no choice.  8 

GG:  Did he respond to you?   9 

RM:  No, he was -- yeah, he put his 10 

hand up like I don't want to know.  So just 11 

stopped me from talking, which was smart on 12 

his -- on his behalf.  13 

GG:  And how -- how were you 14 

transported back to the station?   15 

RM:  Sergeant Chip Cadman arrived on 16 

scene.  There was a bunch of resources that 17 

arrived shortly thereafter to kind of secure 18 

the scene, assist with anything, make sure 19 

that all the resources were needed.  And he 20 

was the one that transported me back here to 21 

the station, to the break room here at the 22 

Camarillo station.   23 

GG:  Okay.  So the break room just 24 

down the hallway here?   25 

RM:  Correct.  26 

GG:  Okay.  And were you with Sergeant 27 
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Cadman the entire time?   1 

RM:  The entire time.  Well, until he 2 

was relieved by Sergeant Billy Hutton.  3 

GG:  Okay.  And you spent the rest of 4 

the time with Sergeant Billy Hutton?   5 

RM:  Uh-huh.  6 

GG:  Now regarding your body worn 7 

camera --    8 

I'm sorry, do you have any question?   9 

SJ:  No, no.   10 

GG:  Regarding your -- your body worn 11 

camera, where -- where do you -- where do you 12 

wear that at in your uniform?   13 

RM:  Like right over my sternum area, 14 

approximately using that general area right 15 

in the middle.  16 

GG:  Is that an area where -- where 17 

you would normally wear your body worn 18 

camera?   19 

RM:  Standard.   20 

GG:  Do you remember activating the 21 

camera during the incident?   22 

RM:  Yes, I did.  23 

GG:  Do you remember at what point you 24 

activated it?   25 

RM:  Pretty soon.  Pretty soon once I 26 

arrived and I saw that he had a gun, I think 27 
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it was pretty soon right after, like oh, this 1 

is all bad.  And then had a feeling that this 2 

was -- it was imminent.  3 

GG:  Do you know if anyone else had 4 

their body worn cameras that were activated?   5 

RM:  Tougas said that he arrived but 6 

he -- he got there late and he said he 7 

probably didn't get a lot of it.  But I know 8 

he had his -- or at least he verbalized it, 9 

which I later saw it.   10 

GG:  Did somebody eventually -- did 11 

you eventually give your body worn camera to 12 

somebody or --  13 

RM:  Yes.  I think it was Ryan Clark.  14 

KS:  Uh-huh.  15 

RM:  Right?  Yeah.  I think once -- 16 

once my hands were processed for the gunshot 17 

residue, at the same time my body worn camera 18 

was taken into custody by Sergeant Ryan 19 

Clark.  20 

GG:  Sergeant Ryan Clark.  Can you 21 

just describe just real briefly the normal 22 

process for downloading the body worn camera 23 

footage?   24 

RM:  Usually you remove it from the 25 

holding area on your uniform and there's a 26 

docking bay that I'm as- -- presuming most 27 
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stations, since I've worked only at Camarillo 1 

and Thousand Oaks, there's a docking bay in 2 

which you put it into the docking bay system 3 

and it's uploaded to the sheriff's secure 4 

server via Axon.   5 

GG:  Okay.     6 

You have any questions?   7 

SJ:  No.     8 

So do you mind if we take just a 9 

couple minute break?   10 

KS:  That's fine.  11 

SJ:  And regroup, come back in and if 12 

there's any follow-up?   13 

KS:  That's fine.  14 

SJ:  (INAUDIBLE).  15 

KS:  Okay.  16 

SJ:  We're almost done, so yeah.  17 

KS:  (INAUDIBLE).  18 

SJ:  Yeah.   19 

GG:  And we're going to take a small 20 

break.  21 

 22 

      (PART III) 23 

 24 

GG:  All right.  The date is Sunday, 25 

October 4th.  It's 1342, coming back after a 26 

short break for a follow-up question.   27 
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SJ:  So you said earlier and -- and 1 

from what I get this, you -- when you     2 

said this, this is like after the shooting, 3 

you're -- what's going through your mind.  4 

But you said, you know, this was avoidable, 5 

this was unnecessary.     6 

Now, let's go back to, you know, 7 

during the shooting.  During the time of the 8 

use of force, and you're shooting, was it 9 

necessary to shoot?   10 

RM:  Yeah, I had no choice.  11 

SJ:  You --  12 

RM:  I had no other options.  13 

SJ:  Okay.  Was that avoidable?   14 

RM:  Not at all.  15 

SJ:  Okay.  When you mentioned it was 16 

avoidable or unnecessary, what were you 17 

referring to, and this is after the fact, 18 

like you see it's a replica gun, right?  19 

RM:  Well, it's just a shame.  It's 20 

just a shame.  It just with -- I mean, I 21 

didn't know the guy.  Who knows what he was 22 

going through?  Who knows what -- what a 23 

conversation, if he would have just talked or 24 

whatever.  I mean, just never know.  And it 25 

just, you wish it -- and I don't know how 26 

many times we had been to that house or 27 
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whatnot.  It sounds like we had been there 1 

before, for sure at least once, sounds like 2 

for a similar issue.     3 

But I don't know, it's just -- it just 4 

feels that you wish you had more time to -- 5 

to help the guy or something, you know?  But 6 

the -- it's just a -- a sick feeling, like I 7 

said before, a sick feeling to think that 8 

this was what you felt your only option was.  9 

And then you forced it on me and so now who 10 

knows what could have been done differently 11 

if he would have just talked.   12 

SJ:  Okay.     13 

Do you have anything, anything that we 14 

asked, anything that you would need 15 

clarification on?   16 

KS:  No.  I think we've done it all.   17 

SJ:  Okay.  18 

KS:  I think we've gotten --  19 

SJ:  Okay.  20 

KS:  -- all of it done.  21 

SJ:  Thank you.   22 

RM:  Yeah.  23 

SJ:  Okay.     24 

We'll end the interview.   25 

GG:  All right.  That completes the 26 

interview.  It's 1345 hours, October 4th.  27 
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